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 المفاليم الإحرائية :المحاضرة الأولى

 الاحراء الهصفي والاحراء الاستجلالي :أولا

 ىو الاحصاء الذي يهتم بجمع البيانات وتبويبها وعرضها ثم إجراء التحليل :الاحصاء الوصفي -1
اللازم من خلال استخدام مقاييس النزعة الدركزية ومقاييس التشتت وغتَىا من الاساليب الاحصائية 

 لوصف البيانات  احصائيا ولدعرفة التوزيع الطبيعي لذا من خلال ويستخدم.الدتعلقة بالاحصاءالوصفي
  . الاستدلافِأاينما ينتهي الاحصاء الوصفي يبد . (معامل الالتواء )عدة قوانتُ احصائية منها 

 وىو الاحصاء الذي يهتم بتحليل البيانات واستخدام :و الاستدلاليأالاحصاء الاستنتاجي  -2
النتائج ثم تفستَىا واستعمالذا لابزاذ القرارات وعمل استنتاجات احصائية عن المجتمع الاحصائي 

.  ويبدأ الاحصاء الاستدلافِ حيث ينتهي الوصفي . الأصلي من العينات الدسحوبة

الاحصاء الدعلمي وىو لرموعة من الطرق التي تتطلب برقق افتًاضات لزددة حول - أويتكون من 
 -2التوزيع الطبيعي  - 1والافتًاضات  الواجب توفرىا  ىي . المجتمع التي تسحب منو العينة 

بذانس التباين  -3 (العشولئية بالاختيار للعينتتُ )الاستقلالية 

وىو لرموعة من الطرق الاحصائية البديلة التي تستخدم في حالة عدم برقق : الاحصاء الامعلمي- ب
 . الافتًاضات حول المجتمع التي تسحب منو العينة او في حالة البيانات الاسمية والرتبية

  Dataالبيانات : ثانيا

 من البيانات الإحصائية التى يحصل عليها الباحث لرموعةمن الشائع فى لرال البحوث توافر 
بسثل تلك البيانات فى شكل أرقام تعتبر قياسا للمتغتَات تباستخدام أدوات جمع بيانات مناسبة وعادة 

برت الدراسة ولدا كانت تلك الأرقام تفتقر إفُ التًتيب والتصنيف يطلق عليها البيانات الأولية أو 
.  Raw Dataالبيانات الخام 

ى كمية من الدعلومات فى صورة رقمية والصورة الرقمية للبيانات تبدو إما أ" ويقصد بتعبتَ البيانات 
 ، 20.4أو على شكل أرقام حقيقية مثل  . 464 ، 112 ، 10على شكل أرقام صحيحة مثل 



 (البيانات)وتعتبر الدعلومات الرقمية . ى أنها الأرقام التى برتوى على علامة عشرية أ 182.1 ، 61.8
.  الدادة الخام لأسلوب العمل الاحصائى كما أنها تلعب دورا كبتَا فى تطبيق الأساليب الإحصائية 

ذلك أنها – تسمى بيانات خام أو أولية – الدنشورة أو التى تم جمعها – وتسمى البيانات الدتاحة 
 يستحيل استخلاص الدعلومات هكما أن. تفصح إلا عن القليل من الدعلومات  تكون غتَ لرهزة فهى لا

 الأساليب كثتَة ومتنوعة فهى وىذه. وفى سبيل ذلك نستعتُ بأساليب ومقاييس وصف البيانات . منها 
بزتلف حسب عوامل أهمها عدد الدتغتَات ومستوى قياسها  

:  Variablesالمتغيرات : ثالثا

تشتَ كلمة الدتغتَات إفُ الخصائص التى تشتًك فيها أفراد المجتمع الاحصائى ولكنها بزتلف من فرد 
 الدتغتَات هإفُ فرد آخر فالعمر، درجة الذكاء، وطول القامة، واللياقة البدنية أمثلة للمتغتَات وتتميز ىذ

.  بأنها قابلة للقياس الكمى وبإمكانية برديد قيمة معينة لذا 

. ى ظاىرة أو حدث أو خاصية تأخذ فيها قيما تتغتَ من ظرف لآخرأويدكن القول بان الدتغتَ ىو 
 لرموعة من العناصر أو التقسيمات هوالدتغتَ ىو الوحدة الأساسية للتحليل الاحصائى ويدكن تعريفة بأن

وتنقسم الدتغتَات إفُ مستمرة  . Scale المجموعة من التقسيمات تكون مقياس هوىذ. غتَ الدتداخلة 
– مثل الطول – الدتغتَ الدستمر ىو ذلك الذى يأخذ قيما لأى درجة من الدقة . (متقطعة)وغتَ مستمرة 

الطلاب في مثل عدد – درجة الحرارة  أما الدتغتَ غتَ الدستمر فهو الذى يأخذ قيما معينة فقط – الوزن 
وىناك تقسيم آخر للمتغتَات ، حيث تنقسم إفُ متغتَات مستقلة  . اللاعبتُ في الفريقعدد القسم، 

برنامج تدريبي على كأثر  (y)فى آخر  (x) متغتَ هفعندما نبحث فى الأثر الذى يحدث. ومتغتَات تابعة 
   (15) متغتَ تابع   (y)متغتَ مستقل و (x) نقول أن اللياقة البدنية

 وىى Continuous Variables الدتغتَات الدتصلةوتنقسم الدتغتَات من قيمها العددية إفُ قسمتُ هما 
 20ى قيمة على الدقياس الدستخدم فمثلا إذا ارتفعت درجة الحرارة من أتأخذ أن الدتغتَات التى يدكن 

 درجة مئوية خلال التًمومتً الزئبقي فمعتٌ ذلك أن الزئبق يكون قد مر بكل القيم 30درجة مئوية إفُ 
 سم أو 168الواقعة بتُ ىاتتُ الدرجتتُ، وبالدثل أيضا الأطوال  وذلك لأن طول الشخص قد يكون 

. صغر من الدليمتً إذا كان الدقياس يسمح بذلكأ قيمة مهما كانت كسرية ، وأي أو 168.1



 وىى  Discrete  Variables تقطعة والنوع الآخر من الدتغتَات يطلق علية الدتغتَات الغتَ متصلة أو افَ
التى بزتلف قيمها من مرحلة إفُ أخرى بدون أن تكون منتظمة كما أن قيمها لا تأخذ إلا أعداد 

افٍ كلها متغتَات ... عدد الأولاد في الأسرة والدباريات وعدد اللاعبتُ  فعدد Integersصحيحة 
  .يحصل عليها فى الغالب بالعد (غتَ متصلة) متقطعة

 الدتغيرات الكمية: هماكن تصنيف الدتغتَات من حيث طريقة التعبتَ عنها إفُ فئتتُ نًكما 
Quantitative Variablesقل من قيمة أيدكن أن نصفها عدديا بأنها اكبر من أو   وىى التى

الدتغيرات  والفئة الثانية من الدتغتَات ىى ، الدتغتَاته أمثلة لذذالخبرةمعينة ويعتبر العمر وعدد سنوات 
 وىى التى تصف الأشياء بصفاتها مثل متغتَ النوع الذى  Qualitative Variables الكيفية

ثانوي، ابتدائي وما ، جامعيكون إما ي للفرد حيث الدستوى الدراسي ،ذكور وإناث: ينقسم إفُ قسمتُ
 ذلك من صفات، وىذه الدتغتَات الكيفية يتعذر معالجتها إحصائياً ما فَ يديزىا عن بعضها بعضاً إفُ

 أو العكس، والرقم فى ىذه الحالة لا 2 ولدتغتَ الذكور برقم 1باستخدام الأرقام فنرمز لدتغتَ الإناث برقم 
يعتٌ أكثر من أنو أداه للتميز بتُ الدتغتَات الكيفية لتسهيل تفريغ البيانات التى جمعت عنها من ميدان 

. الدراسة بسهيداً لدعالجتها إحصائياً ولا تكون لذا قيمة عددية فى حد ذاتو 

ويدكن تصنيف الدتغتَات تصنيفاً أخر بحسب دورىا فى حدوث الظاىرة لزل الدراسة وذلك إفُ  
 وىى تلك الدتغتَات التى لضاول تفستَىا ومعرفة أسباب  Dependent Variables متغتَات تابعة

وىى التى   Independent Variables متغتَات مستقلة ،حدوثها وبرديد مدى إمكان التنبؤ بها
لعبت دوراً مباشر فى حدوث الدتغتَات التابعة ونستخدمها فى تأييد تفستَنا وفهمنا لدا طرأ على ىذه 

 Intermediate متغتَات وسيطة،  الدتغتَات من تغيتَ، وفى التنبؤ بالحالة التى ستؤول إليها بعد ذلك
Variables    وىى تلك الدتغتَات التى يدر من خلالذا تأثتَ الدتغتَات الدستقلة إفُ الدتغتَات التابعة

والدتغتَات الوسيطة بالغة الأهمية فى تفستَ حدوث الظواىر الاجتماعية إذ قد يغفل عنها الباحثون أو قد 
. ينظرون إليها على أنها متغتَات مستقلة لارتباطها الدباشر بالدتغتَات التابعة

 مدتهيات الكياس والأساليب الإحرائية :رابعا
إن معرفة مستوى قياس الدتغتَات الدعتمدة في الدراسة تؤثر في اختيار الأسلوب الإحصائي الدناسب 

وكلما تغتَت  (مستوى قياساىا)لتحليل البيانات الديدانية، فكل اختبار يصلح لنوع معتُ من البيانات 



نوع البيانات تغتَ معها نوع الاختبار الدناسب، وبصفة عامة ىناك أربعة أنواع أو مستويات للقياس 
بزتلف باختلاف نوع الدتغتَات، فالدتغتَات النوعية قد يكون مستوى قياسها اسمي أو رتبي، بينما 

. الدتغتَات الكمية قد يكون مستوى قياسها فتًي أو نسبي
يناسب الدتغتَات النوعية، ويعتمد على تصنيف موضوع   Nominal:مستوى القياس الاسمي -2

القياس افُ فئات تبعا لاشتًاكهم في خاصية معينة أو عدة خصائص لشيزة، أو لغرض برديد 
ىويتهاكتصنيف العينةعلى أساس الجنس إفُ ذكور وإناث فعلى أساس ىذا التصنيف توزع البيانات بتُ 
. لرموعتتُ، تضم المجموعة الأوفُ البيانات التي تنتمي إفُ الذكور، والثانية البيانات التي تنتمي إفُ الإناث

انتصار، )وكذلك بالنسبةللتخصص، واسم الكلية، نوع الفعالية، تشكيلات اللعب، نتائج الدباريات 
إفٍ كلها متغتَات لا يدكن أن تقاس إلا بدقياس اسمي أو لا يدكن تصنيفها إلا بدوجب ...(ىزيدة، تعادل

. القياس الاسمي
لغرض  واستخدام الرقم في ىذا النوع من الدستوى لا يحمل مدلول الأفضلية ولا يعكس مقاديركمية،

 ىذا لا يعتٍ أن الذكور أفضل من 2 والاناث رقم 1، مثلا نعطي الذكور رقم تصنيفي أو بسييزي فقط
الإناث، كذلك الأرقام التي تعطى للاعبتُ في الفرق لا برمل أي معتٌ تفضيلي وإنما تستخدم لتحديد 

. ىوية اللاعب

وأن جل الأساليب الإحصائية التي تفريغ البيانات في ىذا الدستوى يكون على شكل التكرارات، 
تعتمد في بنيتها على ىذه التكرارات تستخدم في الدستوى الإسمي، ومن بتُ الدعالجات التي تصلح في ىذا 

، كاي (%20والإناث % 80فمثلاً يقال أن نسبة الذكور )الدستوى لصد التكرارات والنسبة الدئوية 
. تربيع

ىذا الدقياس يصف ويصنف البيانات لكن يضيف عليها  Ordinal:مستوى القياس الرتبي- 2
في ترتيب واضح متسلسل تصاعديا أو  (فئات الدتغتَ)خاصية التًتيب، بحيث أنو يدكن وضع التصنيفات 

 على سبيل الدثال، أننا لا نستطيع برديد بدقة الفرق بتُ أي رتبتتࣰُتنازليا في الخاصية التي نقيسها، إلا
فرق القسم الوطتٍ الأول،  (2فرق القسم الدمتاز، (1ترتب الفرق حسب الدستوى التنافسي، كما يلي 

( 1)وترتيب أفراد العينة حسب الدرجة العلمية إفُ . فرق الذواة (4فرق القسم الوطتٍ الثاني،  (3
 .أستاذ مساعد (4أستاذ لزاضر ب،  (3أستاذ لزاضر أ،  (2بروفيسور، 



استخدام الرقم في ىذا النوع من الدستوى لو مدلول الأفضليةمن حيث درجة الامتلاك لسمة أو خاصية 
، ولا (2)تعتبر في مستوى تنافسي أعلى من الفئة رقم  (1)فنقول حسب الدثال السابق الفئة رقم  معينة،

 لا 02 و01غتَ متساوية فالفرق بتُ الرتبة  (فئات الدتغتَ)والدسافات بتُ الرتب  يعكس مقاديركمية،
. 04 و03تساوي الفرق بتُ الرتبة 

 الوسيط، الدنوال، معامل ارتباط سيبرمان :أما الأساليب الإحصائية التي تقوم على فكرة التًتيب ىي
للرتب، معامل فريدمان، ولكوكسون، مان ويتتٍ وىي أساليب إحصائية لا معلمية 

يتميز باستخدام الأرقام بصيغة كمية للتعبتَ عن مدى  Interval : (الفتري)الدستوى الفئوي - 3
نظرا لتوفر .امتلاك السمة أو الخاصية أي أن الأرقام تعكس معان كمية، لذا يعتبر أرقى مستويات القياس

ىذا الدستوى على وحدة قياس ثابتة يجعلو يتوفر على خاصية وجود الصفر غتَ أنو ليس مطلق فمثلا لو 
في مقياس الإحصاء الوصفي، ىذا لا يعتٍ أنو لا يدتلك أي معلومة في ىذا  (0)حصل طالب على 

، وإذا حصل أحد الطلاب على (ربدا الأسئلة التي امتحن فيها الطالب غتَ ملائمة لدستواه)الدقياس 
، فهذا لا يعتٍ أن معلومات (9)في مقياس الإحصاء الوصفي وأخد طالب آخر علامة  (18)علامة 

.  الأول ضعف الثاني في مقياس الرياضيات
من أمثلة القياس الفتًي درجات الاختبارات التحصيلية الدختلفة، ودرجات مقاييس الابذاىات 

 .والشخصية وغتَىا
مقاييس النزعة الدركزية، مقاييس التشتت، : الأساليب الإحصائية الدستخدمة في ىذا النوع من الدستوى

. معامل الإرتباط بتَسون، الاختبار التائي، برليل التباين
يتميز بخصائص الدستوى الفتًي بالإضافة إفُ وجود صفر  Ratio: مستوى القياس النسبي- 4

ومثال على ذلك الطول، الوزن، . الدطلق والذي يعكس الغياب التام أو الانعدام للسمة الدراد قياسها
.  إفٍ...العمر، معدل النبض، السرعة

 ىناك علاقة بتُ مستويات القياس بالأساليب الإحصائية الدناسبة للبيانات، يدكن إيجازه في ىذا الجدول 

إن برديد الاختبارات الإحصائية  كيفية اختيار الأساليب الاحرائية المناسبة :خامدا
الدناسبة للاختبار الفرضيات تعتبر أصعب مرحلة في البحث، ولتحديد ىذه الأساليب يجب على الباحث 

 :الالتزام بعدة معايتَ من خلال الإجابة على الأسئلة الخمسة الآتية
؟ (وظيفية، علائقية، فرقية، تأثتَية)ما ىي نوع الفرضية التي يريد قياسها - 



ضابطة )ما ىو نوع التصميم التجريبي الذي يستخدمو الباحث؟  المجموعة الواحدة، المجموعتتُ - 
 (وبذريبية

ما عدد العينات الدستخدمة في البحث؟ وفي حالة تعددىا ىل ىي مستقلة أم متًابطة فالعينتتُ - 
اناث، الدمارستُ والغتَ لشارستُ للرياضة، لاعبو كرة /والعيانات الدستقلة على سبيل الدثال ذكور

إفٍ فكل مفردة في العينة الأوفُ لا ترتبط بأي شكل من ...لاعبو الكرة الطائرة/لاعبو كرة اليد/القدم
. الأشكال مع الأخرى

 (اسمية، رتبية، فتًية، نسبية)ما نوع البيانات الخاصة بدتغتَات البحث؟ - 
؟ وسوف يتم الإجابة على ىذه الأسئلة في جدول (بارامتًي أم لابارامتًي)ما طبيعة توزيع البيانات - 

ي الاسمي الإحصاء  تي 
ي التر ي الفتر النسي 

ي 
التكرارات، النسبة الوصف 

المئوية، الأعمدة 
البيانية، المنوال 

التكرارات، النسبة 
المئوية، الأعمدة 
البيانية، الوسيط، 
نصف المدى 
، معامل  الربيعي
مان  الارتباط سبير

. للرتب

التكرارات، النسبة 
المئوية، 

المضلع /المدرج
عة  ز مقاييس اليز
المركزية، مقاييس 

التشتت 
 

التكرارات، النسبة 
المئوية، 

المضلع /المدرج
عة  ز مقاييس اليز
المركزية، مقاييس 

التشتت 
 

الاستدلالي 
 
 
 
 
 

،  2مرب  ع كا ي
مان ويتنز

فريدمان، 
ولكوكسون، 
ز  كروسكال والير

معامل الارتباط 
سون  بير

الانحدار الخطي 
البسيط  والمتعدد 

ي 
الاختبار التائ 

بنوعيه 
تحليل التباين 

بنوعيه 

معامل الارتباط 
سون  بير

الانحدار الخطي 
البسيط والمتعدد 
ي 
الاختبار التائ 
بنوعيه 

تحليل التباين 
بنوعيه 

نوع التصميم عدد العينات الفرضية 
ي  التجريي 

الاختبار مستوى البيانات 
ي 
 
الإحصائ

التحقق من 
جودة 

المطابقة 
وصفية 

مجموعة واحدة ذات عينة واحدة 
الاختبار الواحد 

سمير –  2اختبار كااسمي 
نوف 

ي  الاشارة - سمير نوف رتن 

ي   Tاختبار – Zاختبار فير
لعينة واحدة 

فرضية 
فروقية 

ز ) الفروق بير
 (المجموعات

مجموعتان عينتان مستقلتان 
 ضابطة وتجريبية 

- ففشر –  2اختبار كااسمي 
سمير نوف 

ي  مان – الوسيط رتن 
ي 
ويتنز

ي   للعينات Tاختبار فير



المستقلة 

فرضية 
فروقية 

ز ) الفروق بير
 (القياسات

ابطتان  مجموعة واحدة ذات عينتان مير
اختبار قبلي وبعدي  

ماكنمار اسمي 

ي  الإشارة - ولكوكسن رتن 

ي  ز Tاختبار فير  لعينتير
ز  ابطتير . مير

فرضية 
فروقية 

ز ) الفروق بير
 (المجموعات

عدة عينات 
مستقلة 

المجموعات 
المتعددة 

 2اختبار كااسمي 

ي  كروسكال –الوسيط رتن 
. ولالا 

ي  – تحليل التباين فير
. تحليل التغاير

 
 
 

فرضية 
علائقية 

ز ) العلاقة بير
ات  (المتغير

– معامل ارتباط فاياسمي   
. معامل التوافق

ي  معامل ارتباط رتن 
مان معامل – سبير

. ارتباط كاندال

ي  سون فير – معامل بير
معامل الارتباط 

. المتعدد

ية  فرضية تأثير
دراسات )

تنبؤية 
ات  (للمتغير

عينة واحدة أو 
عينتان او عدة 

عينات 

مجموعة واحدة أو 
عدة مجموعات مع 
عدة اختبارات 

 
ي  فير

تحليل الانحدار 
-  بأنواعه المختلفة 
. السلاسل الزمنية

ي  ز  التحليل التميير
. بأنواعه المختلفة

ية   فرضية تأثير
دراسة )

عاملية البناء 
 (العاملي 

عينة واحدة أو 
عينتان او عدة 

عينات 

  
ي  فير

 التحليل العاملي 
ي 
ز
– الاستكشاف

التحليل العاملي 
. التوكيدي

 
 

 .
 
 

 

 

 



 مقاييس التذتت: المحاضرة الثانية 
والاختلاف أو . مقاييس التشتت ىي مقاييس عددية تستخدم لقياس اختلاف أو تشتت البيانات
فتشتت البيانات . التشتت لمجموعة من البيانات ىو مقدار تفرق أو تباعد أو انتشار البيانات فيما بينها

وأما البيانات الدتساوية فلا . يكون صغتَاً إذا كانت البيانات متقاربة فيما بينها والعكس بالعكس
ومقاييس التشتت تستخدم لوصف لرموعة البيانات وكذلك لدقارنة لرموعات . اختلاف ولا تشتت فيها

البيانات الدختلفة إذ أن مقاييس النزعة الدركزية لا تكفي وحدىا لوصف لرموعة البيانات أو مقارنة 
: ومن أشهر مقاييس التشتت نذكر. لرموعات البيانات الدختلفة

  Range: الددى
 Semi-Inter-quartile Rangeنصف الددى الربيعي 

 Variance: التباين
 Standard Deviation: الالضراف الدعياري

 Coefficient of Variation: (أو التغتَ)معامل الاختلاف 
 Range: المجى- 1

. يعتبر الددى من أسهل مقاييس التشتت تعريفًا وحسابًا ويعطينا فكرة سريعة عن مدى تفرق البيانات
(: 1)تعريف 

: نعرف الددى لمجموعة من البيانات على أنو الفرق بتُ أكبر قيمة وأصغر قيمة، أي أن الددى ىو
                             max minRange X X                              

:   كما يليXmax و Xmaxحيث نعرف 
:  للبيانات الدفردة (أ)

 Xmax = أكبر قيمة 
Xmin  =  أصغر قيمة 

:  للبيانات الدبوبة (ب)
Xmax  = مركز الفتًة العليا  
Xmin  = مركز الفتًة الدنيا 

(: 1)ملاحظة 
: تعرف بعض الكتب أكبر قيمة وأصغر قيمة للبيانات الدبوبة كما يلي

Xmax  = الحد الأعلى للفتًة العليا  



Xmin  = الحد الأدنى للفتًة الدنيا 
لرموعة مكونة  (بالكيلوجرام)أوجد الددى للمشاىدات التالية والتي ىي عبارة عن أوزان  (:01)مثال 

  50  55  35  45  40  30  25:    من سبعة أشخاص
: الحل

Xmax = 55                          Xmin = 25 
 

Range = Xmax  Xmin  = 55  25 = 30   (كيلوجرامًا)  
أوجد الددى لدستوى الذيموجلوبتُ في الدم لعينة مكونة من خمستُ شخصا تم تلخيص  :02مثال 

 .من الفصل الثاني (2)مستوى الذيموجلوبتُ لذم كما في مثال 
: الحل

التكرار 
f 

مركز الفتًة 
x 

مستوى الذيموجلوبتُ 

3 
5 

15 
16 
10 
1 

13.45 
14.45 
15.45 
16.45 
17.45 
18.45 

12.95 – 13.95 
13.95 – 14.95 
14. 95 – 15.95 
15. 95 – 16.95 
16. 95 – 17.95 
17. 95– 18.95 

 
Xmax = 18.45 = مركز الفتًة العليا 
Xmin = 13.45 = مركز الفتًة الدنيا 

Range = Xmax  Xmin =  18.45  13.45 = 5.00 
: بعض مميزات وعيهب المجى

 يتميز الددى بسهولة التعريف والحساب
:   يعيب الددى العيوب التالية

. يتأثر الددى بالقيم الشاذة أو الدتطرفة
 . يأخذ الددى في الاعتبار جميع البيانات              لا



(:  2)ملاحظة 
. وحدة الددى ىي نفس وحدة البيانات الأصلية

نظراً لأن الددى يعتمد فقط على أكبر وأصغر قيمة ولا يأخذ في الاعتبار القيم الأخرى فهو مقياس غتَ 
.  جيد لقياس التشتت

 :(Standard Deviation) والانحراف المعياري (Variance)التباين - 2 
يعتبر التباين والالضراف الدعياري من أىم وأفضل مقاييس التشتت ومن أكثرىا شيوعًا واستخدامًا في 

.  التحليل الإحصائي وذلك لدا يتمتعان بو من خصائص وصفات إحصائية جيدة
 Variance: التباين

فالتباين يكون كبتَاً إذا كانت البيانات . فكرة التباين تعتمد على تشتت أو تباعد البيانات عن متوسطها
ويعرف التباين بأنو متوسط مربع الضرافات القيم عن الوسط ، متباعدة عن متوسطها والعكس بالعكس

. الشكل التافِ يبتُ مربعات الضرافات القيم عن الوسط الحسابي. S2الحسابي ويرمز لو بالرمز 

 
 .والجدول التافِ يلخص طريقة حساب الضرافات ومربعات الضرافات القيم عن الدتوسط

 xn … x2 x1 (البيانات)القيم 
xn  xالضرافات القيم عن الدتوسط   … x2  x  x1  x  

xn )مربع الضرافات القيم عن الدتوسط  x )2 … (x2 x )2 (x1 x )2 
 فمن الواضح أن تشتت البيانات ،تستخدم مربعات الضرافات القيم عن الوسط الحسابي لحساب التباين

 والسؤال الذي يتبادر للأذىان ىو أي واحد من ىذه ،يزداد بزيادة مربعات الالضرافات والعكس بالعكس
الدربعات ينبغي أن يستخدم لقياس التشتت؟ إن من الدنطقي أن نبحث عن قيمة نموذجية بسثل ىذه 

 وبناءً على دراستنا السابقة لدقاييس النزعة الدركزية فإن الدتوسط من ،الدربعات لاستخدامها لقياس التباين
 وعليو فإن متوسط مربعات الضرافات القيم عن الوسط ،أفضل الدقاييس التي بسثل لرموعة البيانات

الحسابي  
2

  1

n

i

i

x x / n


يعتبر أحد الدقاييس التي يدكن استخدامها لقياس التباين  .

 Standard Deviation: الانحراف المعياري 
 وفي كثتَ من ،إن التباين من أىم وأفضل مقاييس التشتت ولكنو يقاس بوحدة البيانات الأصلية الدربعة



الأحيان نرغب في استخدام مقياس للتشتت يقاس بوحدة البيانات الأصلية ويتمتع بخصائص إحصائية 
ويعرف الالضراف الدعياري على أنو الجذر .  وأحد ىذه الدقاييس ىو الالضراف الدعياري،جيدة مثل التباين

. sالتًبيعي الدوجب للتباين ويرمز لو بالرمز 
سنستعرض طرق حساب التباين والالضراف الدعياري في  :حداب التباين والانحراف المعياري 

 .حالة البيانات الدفردة وفي حالة البيانات الدبوبة
ردة  :  أ ولاً  ات  المف  ان  ب  اري  للت  معب 

حر ف  ال
ن    ولن  اي  ب  ر اللم  و    )الت      ) :

  فإن تباين العينة يعرف كما x  وكان متوسطها ىو n  عينو حجمها x1, x2, …, xnإذا كانت 
: يلي

             
 

2
2 2 2

1 22   1
      

   
 1  1

n

i
n i

x x
x x x x x x

s
n n




     

 
 

          
لاحظ أننا قسمنا على الدقدار  1n  وىو ما يسمى بدرجات الحرية، بدلاً من القسمة على عدد ،

.  في الصيغة السابقة وذلك لكي لضصل على مقياس يتمتع بصفات إحصائية جيدةnالبيانات 
: وأما الالضراف الدعياري فإنو يعرف بالصيغة

                                    
 

2

2   1 
 1

n

i

i

x x

s s
n





 



                         

(: 4)ملاحظة 
1. s2  0 (دائمًا)  وكذلكs  0 (دائمًا) .
2. s2 = 0   s = 0   (لا يوجد اختلاف بتُ القيم)  جميع قيم العينة متساوية .
 .، ىي وحدة البيانات الأصلية الدربعةs2وحدة التباين،  .3
. ، ىي نفس وحدة البيانات الأصليةsوحدة الالضراف الدعياري،  .4

 
 
 
 
 
 
 
 



 :التالية (بالكيلوجرام)أوجد تباين العينة والالضراف الدعياري لمجموعة الأوزان  (:01)مثال 
7.1 ،2.5 ،2.5 ،5.4  ،8.3  

: نلخص الحل في الجدول التافِ : الحل
 

xi 

 الالضراف
 ix x =(xi 5.16) 

 مربع الالضراف
 

2

ix x  
 

x2 

7.1   1.94 3.7636 50.41 

2.5 2.66 7.0756   6.25 

2.5 2.66 7.0756   6.25 

5.4   0.24 0.0576 29.16 

8.3   3.14 9.8596 68.89 

  1

25 8
n

i

i

x .




 

 

0.00 
 

2

  1

27 832
n

i

i

x x .


 

 

2

  1

160 96
n

i

i

x .




 

: من ىذا الجدول نوجد الكميات التالية
n = 5, 

  1

25 8
n

i

i

x .


 ,  
2

  1

27 832
n

i

i

x x .


  , 2

  1

160 96
n

i

i

x .


  

 :إن متوسط العينة ىو

  1 25 8
  5 16

5

n

i

i

x
.

x .
n

  


 (كيلوجرامًا) 
: حساب تباين العينة

 
2

2   1 27 832
 6 958

 1 5 1

n

i

i

x x
.

s .
n





  
 


 (كيلوجرامًا مربعًا) 

 
: الالضراف الدعياري ىو

2  s s  = 
 

2

  1 
 1

n

i

i

x x

n








 = 6 958 2 6378s . .   (كيلوجرامًا) 

 



: بعض خرائئ التباين والانحراف المعياري 
 هما على التًتيب التباين s و 2sفإذا كان . يخضع التباين والالضراف الدعياري لبعض العمليات الجبرية

1والالضراف الدعياري للبيانات  2 nx ,x , , x وكان a و bمقدارين ثابتتُ، فإن  :
1تباين البيانات  2 nx b ,x b , , x b   2 ىوs وأما الضرافها الدعياري فهو S . لذلك فإن التباين

 .والالضراف الدعياري لا يتأثران بإضافة أو طرح مقدار ثابت من جميع الدشاىدات
1تباين البيانات  2 nax ,ax , ,ax 2 ىو 2a s وأما الضرافها الدعياري فهو a s . حيثa ىي القيمة 
 .aالدطلقة للقيمة 
1تباين البيانات  2 nax b ,ax b , ,ax b   2 ىو 2a s وأما الضرافها الدعياري فهو a s. 

 .تباين الدقدار الثابت يساوي الصفر -أ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مقاييس العلاقة :ةلثالمحاضرة الثا

 : مجخل في مقاييس العلاقة -1

إلاّ أن ىنالك حالات  (توزيع منفرد)إن مقاييس النزعة الدركزية والتشتت تعطي وصفاً للتوزيع الواحد 
يحتاج فيها الباحث إفُ معرفة العلاقة بتُ توزيع معتُ وتوزيع آخر أو أكثر، ومن الطرق الإحصائية، التي 
تساعد في برقيق ذلك، ىو اللجوء إفُ معاملات الارتباط، وىي متعددة ، ولكل منها استخدامو، ومن 

الذي . (بتَسون)تلك الدعاملات التي يشيع استخدامها في ميدان التًبية الرياضية، ىو معامل ارتباط 
ونعتٍ بالدستمر ىو كل شيء قابل للتجزئة أو )يستخدم للتعرف على العلاقة بتُ متغتَين مستمرين 
ومثال ىذا ، علاقة التحصيل الدعرفي بالذكاء  (الزيادة والنقصان ، والتجزئة تدلل على القياس الكمي

. متً وأخر برفع الأثقال (50)العام للاعبي كرة السلة، أو العلاقة بتُ درجات اللاعبتُ في اختيار ركض 
. (الارتباط )إن مثل ىذه العلاقات نطلق عليها 

، لذا عندما نتكلم عن العلاقة ما بتُ (العلاقة بتُ ظاىرتتُ أو متغتَين أو أكثر)فالارتباط، ىو 
أن العلاقة تستلزم وجود متغتَين، وتزداد ىذه العلاقة كلما زاد التًابط بينهما، ىذا ما : الدتغتَات، نقول 

أي أن العلاقة ما )نراه في البحث العلمي، ولكن، عندما نتكلم إحصائياً لصد انو عبارة عن معامل رقمي 
إلاّ انو غالباً ما يكون عبارة عن  (1-، 1)+ولذذا تتًاوح مقاييس العلاقة ما بتُ  (ىي إلاّ تعبتَ رقمي

، إلاّ انو لا (0.85)مثلاً يكتب ناتج العلاقة  (حسبما تعارف عليو العلماء)قيمة كسرية، تكتب برقمتُ 
صحيح تعد علاقة  (1)، علماً بأن العلاقة التي مقدارىا (0.853)يعد خطأً إذا ما كتب بالشكل الآتي 

. دلّ ذلك على انعدام العلاقة بتُ الدتغتَين (صفر)تامة، وإذا كان مقدار معاملها 
في كثتَ من العمليات الإحصائية الدعنية بقياس العلاقة بتُ الدتغتَات، نرى أن النتيجة برمل 

سالبة، وىذه الإشارة ما ىي إلاّ تعبتَ عن الابذاه لتلك العلاقة، أما الرقم فهو  (-)موجبة، أو  (+)إشارة 
 تعبتَ عن قوة العلاقة

:  معامل الارتباط- 2
، في حتُ تسمى العلاقة بتُ (الارتباط البسيط)بتُ ظاىرتتُ بـ  (الدستقيمة  )تسمى العلاقة الخطية 

، أما الدقياس الذي نقيس بو (الارتباط الدتعدد)ظاىرة واحدة ولرموعة من الظواىر الأخرى لرتمعة بـ 
ولا يدكن ىنا قياس درجة وقوة الارتباط بتُ الدتغتَات والظواىر  (معامل الارتباط)درجة الارتباط فيسمى 

كل بدا يتناسب وبساطة أو تعقيد العلاقة – الدبحوثة ما فَ نستعتُ ببعض الأساليب والقواعد الإحصائية 
فان الدقياس الذي يقيس ىذه العلاقة،  (مستقيمة)فإذا ما كانت العلاقة بتُ ظاىرتتُ بسيطة – بينها 

وعندما نشتَ إفُ معامل الارتباط بتُ  (rر ، )ويرمز لو بالرمز  (معامل الارتباط البسيط)يطلق عليو 



، لذذا لصـد أن (1- ، 1+)ظاىرتتُ معينتتُ، إنما نعبر عن مقدار العلاقة بينهما، والتي ينحصر ما بتُ 
(... 1+ إفُ 1-)مدى معامــل الارتبــاط المحســوب يدتد من 

عموماً يدكن قياس الارتباط بواسطة التغتَات التي بردث في ظاىرتتُ أو أكثر، ومن خلال استخدام 
 :مقياس معامل الارتباط، الذي يتمتع بالخصائص الآتية 

 .تتًاوح قيمتو العددية بتُ الصفر والواحد الصحيح -1
، ويساوي الواحد الصحيح (الارتباط)في حالة انعدام العلاقة  (صفر)ىذا الدقياس يساوي  -2

 .في حالة الارتباط التام
تكون قيمة الدقياس موجبة حينما يكون الارتباط طردياً، وتكون سالبة في حالة الارتباط  -3

 .العكسي
 . قيمة ىذا الدقياس العددي تزداد، كلما ازدادت درجة الارتباط -4

عند تفستَ معامل الارتباط، ينبغي الانتباه إفُ ناحيتتُ أساسيتتُ،  :تفدير معامل الارتباط- 3
 :هما

قوة العلاقة أي فيما إذا كان معامل الارتباط مرتفعاً، يقرب من الواحد الصحيح او منخفض يقرب من 
 .الصفر

 .(علاقة طردية)أم موجبة  (علاقة عكسية)ابذاه العلاقة أي فيما إذا كانت إشارة معامل الارتباط سالبة 
 الدعنى قيمة معامل الارتباط

 تام طردي ارتباط 1+
 جداً  قوي طردي ارتباط (0.99 إفُ 0.90 من)
 قوي طردي ارتباط (0.89 إفُ 0.70 من)
 متوسط طردي ارتباط (0.69 إفُ 0.50 من)
 ضعيف طردي ارتباط (0.49 إفُ 0.30 من)
 جداً  ضعيف طردي ارتباط (0.29 إفُ 0.01 من)

 لا يوجد ارتباط 0

 جداً  ضعيف عكسي ارتباط (0.29- إفُ 0.01- من)

 ارتباط عكسي ضعيف (0.49- إفُ 0.30- من)

 متوسط عكسي ارتباط (0.69-  إف0.50ُ من)
 قوي عكسي ارتباط (0.89- إفُ 0.70- من)



 جداً  قوي عكسي ارتباط (0.99- إفُ 0.90- من)
 تام عكسي ارتباط 1-

 
: أنهاع معاملات الارتباط- 4

وىناك عدة أنواع من الارتباط يختص كل منها بنوع معتُ من العلاقات، وستقتصر دراستنا على 
 معاملي ارتباط بتَسون للمتغتَات الكمية، ومعامل ارتباط الرتب لسبتَمان الخاص بالدتغتَات الوصفية

نواع معاملات الارتباط                              أ

         
 Pearson :(معامل ارتباط بيرسون)معامل الارتباط الخطي البسيط  -1 -4

correlation coefficient 
، ويعد العافَ (مستوى قياس فتًي أو نسبي) كميتُ ويعرف بأنو القيمة العددية للعلاقة بتُ متغتَين

   (.r)ونرمز لو بالرمز . الالصليزي كارل بتَسون أول من وضع صيغة لذذا الدعامل 
:  يتم استخدام معامل الارتباط بتَسون في الحالات التالية:شروطه -

 حيت يجب ان تكون العينة تم اختياره بكل عشوائي: عشوائية العينات
حيث لا يقبل معامل  (بدستوى قياس فتًي أو نسبي ) يجب ان تكون من النوع الكمي :نوع البيانات

بتَسون البيانات الرتبية او الاسمية 
ويقصد بو ان البيانات خالية من القيم الدتطرفة وان منحتٌ البيانات معتدل : (الطبيعي)التوزيع الاعتدافِ 

 .سمرنوف ختبار كولمجروفويشبو شكل الجرس وىناك عدة اختبارات لقياس اعتدالية التوزيع منها ا
One-Sample Kolmogorov Smirnov. ويلك-، اختبار شابتَوShapiro- 

Wilkتواء من الصفر كان التوزيع متماثلا أي اعتداليا  لتواء حيث كلما اقتًب معامل الال، ومعامل الا
وكلما كانت قيمة الدلالة الاحصائية لاختبار شابتَو ويلك وكولدوجروف سمتَنوف أكبر من مستوى 

 .(الاعتدافِ) فهذا يعتٍ أن البيانات تتبع التوزيع الطبيعي α = 0.05الدلالة 
 وإذا كانت 50سمرنوف مع العينات الكبتَة أي أكبر من  ختبار كولمجروفا يتم استخدام :ملاحظة

 نستخدم اختبار شابتَو ويلك للتحقق من اعتدالية التوزبع ويجب اختبار اعتدالية 50العينة أقل من 

https://iasj.net/iasj/pdf/c364bf450851a936
https://iasj.net/iasj/pdf/c364bf450851a936
https://iasj.net/iasj/pdf/c364bf450851a936
https://iasj.net/iasj/pdf/c364bf450851a936
https://iasj.net/iasj/pdf/c364bf450851a936
https://iasj.net/iasj/pdf/c364bf450851a936


 احدى الدتغتَين لا تتبع التوزيع الطبيعي لا بياناتبيانات كلا الدتغتَين الدستقل والتابع فإذا وجدنا أن 
 .نطبق قانون بتَسون

وىي  (مستقيمة)ما من شك أن لدعامل الارتباط نوعتُ من العلاقات، الأوفُ خطية : خطية العلاقة
العلاقة البسيطة، والتي تكون فيها القوة والابذاه واضحتان لتلك العلاقة، أما الثانية ، فهي العلاقة 

أي يقلل من )الدنحنية، وسبب الضناء ىذا العلاقة يكون تأثتَىا في معامل الارتباط حالياً بحيث يضعفها 
علاقة قوة )، فمثلاً إذا كانت العلاقة منحنية (قيمة معامل الارتباط على الرغم من كونها علاقة قوية

فنحصل ( وىو أكثر دقة من أي معامل ارتباط أخر)واستخدمنا معامل ارتباط بتَسون  (القبضة بالعمر
ولذذا . (أي العلاقة اقل لشا ينبغي والسبب ىو الضناء ىذا العلاقة)على علاقة قليلة الرقم إلاّ أنها قوية 

وإنما  (بتَسون ، سيبرمان)عندما تكون ىنالك علاقة منحنية لا يدكننا استخدام معاملات الارتباط 
نستخدم معاملات أخرى تصحيحية، لأن العلاقة الدنحنية ىنا ستؤدي إفُ خفض معامل الارتباط 

فتجعلو مضللًا، أما كيف نستطيع معرفة العلاقة خطية أو منحنية، يتحقق لنا ذلك من قراءة الأدبيات 
 .الدوجودة أو الدراسات السابقة ، أو من بذريب العينة مع رسم العلاقة

 Scatter Diagram  :شكل الانتشار -
ىناك وسيلة مبدئية يعرف الباحث من خلالذا نوع الارتباط بتُ الدتغتَين وما إذا كان الارتباط قوياً 

" ىذه الوسيلة ىي . وضعيفاً أو منعدماً، وما إذا كانت العلاقة خطية أو غتَ خطية، موجبة أو سالبة
وجدير بالذكر أن ىذه وسيلة مبدئية تساعد فقط . والتي تصلح إذا كان الدتغتَان كميتُ" شكل الانتشار 

في معرفة نوع الارتباط ولا تعتبر بديلاً عن الطرق الإحصائية التي سوف نتناولذا بالتفصيل في ىذا 
. الفصل

 على المحور Xوالدقصود بشكل الانتشار ىو بسثيل قيم الظاىرتتُ بيانياً على المحورين، الدتغتَ الأول 
 من القيم بنقطة، فنحصل Pair على المحور الرأسي، حيث يتم بسثيل كل زوج Yالأفقي، والدتغتَ الثاني 

وطريقة انتشار . على شكل يدثل كيفية انتشار القيم على الدستوى، وىو الذي يسمى شكل الانتشار
فإذا كانت تتوزع بشكل . القيم تدل على وجود أو عدم وجود علاقة بتُ الدتغتَين ومدى قوتها ونوعها

، أما إذا كانت النقط مبعثرة ولا تنتشر حسب نظام (يدكن استنتاجها)منتظم دل ذلك على وجود علاقة 
والأشكال التالية تظهر . معتُ دل ذلك على عدم وجود علاقة بتُ الدتغتَين أو أن العلاقة بينهما ضعيفة

: بعض أشكال الانتشار الدعروفة 
 



 
  باستعمال الدرجات الخامحساب  قيمة معامل ارتباط بيرسون -
بثالث طرق يدويا  coefficient correlation Pearson كن حساب معامل ارتباط بتَسوننً

ل ىذه المحاضرة لاسنتناول من خولضرافات الدعيارية، الاالدرجات الخام، الدرجات الدعيارية و: لستلفة ىي
 .ل الدر جات الخاملاطريقة حساب الدعامل من خ

𝑟 =  
𝑛∑𝑥𝑦 − ∑𝑥 . ∑𝑦

  𝑛 ∑𝑥2 −  ∑𝑥 ²  𝑛 ∑𝑦2 −  ∑𝑦 ² 
 

التي تعتمد على القيم )وكل ما لضتاجو لحساب معامل الارتباط الخطي لبتَسون بالصيغة الدختصرة  
 (الأصلية

y x  ،   x  ، y 22  :ىو حساب 

   أي لرموع مربعات قيم x ولرموع مربعات قيم y ولرموع 
. ( ىي عدد أزواج القيمnحيث ) X ،  Y  ، n  حاصل ضربهما بعد معرفة

 أراد باحث إيجاد معامل ثبات الاختبار ، لأحد الاختبارات النفسية فوزع استمارة الدقياس :01مثال
( 9، 5، 7، 6، 8، 5، 4، 2، 3، 4 ، 5، 6: ) لاعباً ، وقد حصلوا على القيم الآتية  (12)على 

، 3، 6، 4، 5، 5 ): ثم أعيد الاختبار بعد فاصل زمتٍ قدره أسبوعان، ومنو حصلوا على القيم الآتية 
3 ،2 ،4 ،8 ،6 ، 5 ،4    ... )

.  إيجاد معامل الارتباط بتُ درجات اللاعبتُ عند كلا الاختبارين:الدطلوب
: لحساب معامل بتَسون للارتباط الخطي يلزم حساب المجاميع: الحل

  x ,y   , y x  ,   x  ,  y 22

    لذلك يتم تنظيم حساب ىذه المجاميع كما في 
:  الجدول التافِ

 
 



Y
2

 X
2

 XY 
Y 

  الاختبار الثاني

X 

   الاختار الاول

25 36 30 5 6 
25 25 25 5 5 
16 16 16 4 4 
36 9 18 6 3 
9 4 6 3 2 
9 16 12 3 4 
4 25 10 2 5 

16 64 32 4 8 
64 36 48 8 6 
36 49 42 6 7 
25 25 25 5 5 
16 81 36 4 9 

281 386 300 55 64 
 

𝑟 =  
𝑛∑𝑥𝑦 − ∑𝑥 . ∑𝑦

  𝑛 ∑𝑥2 −  ∑𝑥 2  𝑛 ∑𝑦2 −  𝑦 2 
 

𝑟 =  
12 × 300 −  64 . 55

  12 × 386 −  64 ²  12 × 281 −  55 ² 
 

𝑟 =  
3600 −  3520

  4632 − 4096  3372 − 3025 
 

𝑟 =  
80

  536  347 
 

𝑟 =  
80

 185992
= 𝑟 =  

80

431.26
= 0.18 



ة التي سيتم من ل برديد مستوى الدلاولايجاد القيمة المجدولة لدعامل بتَسون يتم ألإ :إيجاد القيمة المجدولة
كذلك يتم حساب درجة الحرية لدعامل بتَسون والتي تساوي ، α=0.05 اختبار الفرضية خلالذا

= n – 2 = 10  df الاختبار بطرفتُ لأن الفرضية غتَ موجهة:، مع برديد نوع الاختبار . 

 ودرجة 0.05 دلالةوبالذىاب لجدول القيم الحرجة لدعامل بتَسون لصد أن القيمة المجدولة عند مستوى 
  0.57:  يساوي10حرية 

نقبل الفرض  فإننا 0.57 ˃ 0.18 من القيمة المجدولة قلبدا أن القيمة المحسوبة أ :القرار الإحصائي
 الصفري ونرفض الفرض البديل

 . الاختبارينعلىدرجات اللاعبتُ  لا توجد علاقة دالة احصائيا بتُ :النتيجة

  روط البارامتًيةش العيهما جميفر فين تتوغتَين الدتىذ أن بار اعتتل تحا تم تطبيق الدث:01 ملاحظة

ة د مفر30 الدراسة  عينة إفُ وجوب بذاوزالإحصائيةالدراسات ق لتطبيق معامل بتَسون حيث تتطر
 . الطبيعيع من التوزينة العيعحتى يقتًب توزي

 أو  α( 0.05)القيمة الاحتمالية  بقيمة  p value ( sig)  نقارنspssباستخدام  :02ملاحظة 

(0.01 )α فإذا كانت القيمة الاحتمالية أصغر من  α نرفض الفرض الصفري ونقبل الفرض البديل أما 
.  نقبل الفرض الصفري ونرفض الفرض البديلαإذا كانت القيمة الاحتمالية أكبر من 

:   نتبع الخطوات التاليةSPSS لحساب قيمة معامل الارتباط من خلال الحقيبة الاحصائية :ثانيا
 . ادخال البيانات -1
ستظهر لك شاشة حوار الارتباط  Bivariale ثم Correlate ثم Analyzeانقر قائمة  -2

  Bivariteالثنائي 

يطلب في صندوق الحوار ىذا برديد أسماء الدتغتَات الدراد حساب معامل الارتباط الثنائي بينها، فنقوم 
بالتأشتَ على الدتغتَات في قائمة الدتغتَات على يسار الصندوق وننقلها إفُ الدستطيل الذي يحمل عنوان 

variables 
 



 يوجد بصندوق الخوار أيضا ثلاث خيارات للمعاملات الدستخدمة لحساب الارتباط وىي على التوافِ- 
pearson  ،kendall  وSpearmanط الدطلوب حسابو، ونؤشر على معامل الارتبا . 

 كذلك يطلب في صندوق الحوار الرئيسي برديد مستوى الدلالة الإحصائية لاختبار معامل الارتباط- 
test of significance ما دالة الطرف الواحدإ، فنختار One- tailed و دالة الطرفتُأ 

Tow- tailed  مع العلم أن ىذا الخيار ىو الخيار الافتًاضي للبرنامج. 
 Flag significant  نؤشر على اختيار إظهار معاملات الارتباط ذات الدلالة الإحصائية -

correlationsفي أسفل صندوق الحوار . 
       وبالضغط على ىذا الزر يظهر صندوق حوار فرعي بعنوان options كما يوجد بالصندوق اختيار -

Bivariate correlations options  نؤشر فيو على الدتوسط الحسابي والالضراف  الذي
وكذلك نؤشر في الجزء الثاني على إبعاد   Statistiquesالدعياري في الجزء الأول الذي يحمل عنوان

: كما مبتُ في الشكلالقيم الدفقودة 
Bivariate correlations options X 

Statisics 

         Means and standard deviations  

         Cross- prodact deviations and covariances 

 

 

     Missing Values  

          Exclude cases pair wise  

         Exclude cases List wise 

Continue 
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 نضغط على الزر،  Correlation coefficient ستعود افُ شاشة الحوار Continue انقر ثم
ok كما موضح في الشكل التافِ .للحصول على نتائج التحليل الإحصائي لدعامل الارتباط الثنائي: 

A2 A1 Correlation 
 Rقيمة 

…….. 
…….. 

1 
 

…………. 

A1 Pearson correlation 
Sig. (2 tailed) 

N 
1 

 
………. 

 Rقيمة 
……… 
……… 

A2 Pearson correlation 
Sig. (2 tailed) 

N 
 

×

-

×

- 

 



:  و الرسالة كما في الجدول التافِأكيفية كتابة الجدول في البحث أما 
 A2 وA1جدول يوضح علاقة الارتباط بتُ الدتغتَات 

 علاقة الارتباط العددالدتغتَات 
R 

القيمة الاحنمالية 
Sig 

 

الدلالة الإحصائية 
 الدستقل
A1 

 التابع
A1 

........ ......... ...... ...............
. 

................. ............. 

 

 Spearman rank Correlation Coefficient :معامل سبيرمان لارتباط الرتب- 2- 4
 لقياس العلاقة الارتباطية بتُ متغتَين (لابارامتًي) ويعرف معامل ارتباط الرتب بأنو مؤشر إحصائي    

برويل  يدكن أو كلا الدتغتَين كميتُ متغتَين احدهما وصفي والأخر كمي، كلاهما من النوع الوصفي أو
 بدلا X,Yفكرة ىذا الدعامل على إعطاء رتب لدفردات الدتغتَين العشوائيتُ  وتعتمد ،بياناتهما إفُ رتب

 nمن القيم الأصلية لذما وعليو وعلى أساس وجود توزيع ثنائي مزدوج لعينتتُ عشوائيتتُ حجمهما 
 : يدكن إيجاد معامل ارتباط الرتب وفق الخطوات التاليةX,Yلدتغتَين وصفيتُ 

أما )لحساب معامل سبتَمان لارتباط الرتب يقوم بتًتيب كل من الدتغتَين ترتيباً تصاعدياً أو تنازلياً 
وفي حالة التًتيب التصاعدي تأخذ أقل قيمة من قيم الدتغتَ . (تصاعدياً لكلا الدتغتَين أو تنازلياً لكليهما

أما في حالة . (بالنسبة لكل من الدتغتَين) وىكذا 2، والقيمة الأعلى منها مباشرة الرتبة رقم 1الرتبة رقم 
 2، والقيمة الأقل منها مباشرة الرتبة رقم 1التًتيب التنازفِ تأخذ أكبر قيمة من قيم الدتغتَ الرتبة رقم 

من قيم الدتغتَ نعطي كل قيمة رتبة  (أو أكثر)وعند تساوي قيمتتُ . (بالنسبة لكل من الدتغتَين)وىكذا 
ثم لضسب متوسط ىذه الرتب، ويعطى ىذا الدتوسط لكل من  (كما لو كانت القيم غتَ متساوية)لستلفة 

. ىذه القيم الدتساوية

ثم نقوم  (dونرمز للفروق بالرمز )وبعد ترتيب الدتغتَين لضسب الفروق بتُ رتب كل من الدتغتَين 
d 2  بتًبيع ىذه الفروق ولضصل على لرموعها أي لضصل على

 ثم نعوض في معامل سبتَمان 
:  لارتباط الرتب والذي يأخذ الشكل التافِ 



𝑟𝑠 = 1 −
6 ∑𝑑2

𝑛(𝑛2 − 1)
 

d 2  : حيث 

 ،ىو لرموع مربعات الفروق بتُ رتب الدتغتَين nىي عدد أزواج القيم   .

:  مما سبق نستطيع إجمال بعضاً من الدلاحظات فيما يلي 

. لرموع الفروق بتُ الرتب يساوي صفر – 1

  للمتغتَ الأول1 فإذا كانت الرتبة رقم 1+ ، 1– أن قيمة معامل ارتباط الرتب تنحصر بتُ  – 2
  للمتغتَ الثاني،2 للمتغتَ الأول تناظرىا الرتبة رقم 2 للمتغتَ الثاني، والرتبة 1تناظرىا الرتبة 

وإذا كانت الرتبة . (ارتباط طردي تام بتُ الرتب) 1+ فإن معامل ارتباط الرتب يساوي .. وىكذا
فإن معامل ارتباط .. للمتغتَ الأول تناظرىا أعلى رتبة للمتغتَ الثاني وىكذا (أقل رتبة) 1رقم 

.  (ارتباط عكسي تام بتُ الرتب) 1– الرتب يساوي 

الثقة بالنفس والشجاعة، الدطلوب أحسب   طلاب في صفتي10الجدول الآتي يبتُ تقادير  :01مثال
 العلاقة بينهما

 
جيد 
 جدا

جيد 
 جدا

 الثقة بالنفس ممتاز جيدجدا جيد ضعيف متوسط جيد ممتاز جيد

جيد 
 جدا

جيد 
 جدا

 الشجاعة جيد جدا ممتاز  جيد متوسط متوسط جيد جدا ممتاز متوسط

 

:  الحل 

:  تنظم الحل في الجدول التافِ مع ملاحظة ما يلي

 والأقل منو مباشرة سيحصل 1، فإن التقدير الأعلى سيحصل على الرتبة رقم للثقة بالنفسبالنسبة  – 1
. الشجاعةونكرر العمل نفسو مع . أي أن التًتيب تنازفِ..  وىكذا2على الرتبة رقم 

كما لو كانوا عند حصول إجابتتُ أو أكثر على التقدير نفسو نعطي لكل إجابة مبدئياً رتبة  – 2
.  ثم لضسب متوسط ىذه الرتب، وىذا الدتوسط ىو الذي يعطى لكل إجابةمختلفين

  وفي ىذه الحالة تكون رتبة التقدير لشتاز متساوية وتساوي 2 و 1 التقدير لشتاز حصل على الرتبة :مثلا

1+2/2= 1.5   



 d2 ثم نربع ىذه الفروق فنحصل على dونرمز لذا بالرمز التقادير ثم لضسب الفروق بتُ رتب  – 3

d 2  ونعوض في القانون عن 

 مع ملاحظة أن n = 7 .
 

X y  رتبx   رتبy 𝑑 𝑑2 

 9 3 - 4.5 1.5 جيد جدا ممتاز

 6.25 2.5 + 1.5 4 ممتاز جيد جدا

 0 0 7 7 جيد جيد

 1 1 9 10 متوسط ضعيف

 0 0 9 9 متوسط متوسط

 6.25 2.5 + 4.5 7 جيد جدا جيد

 0 0 1.5 1.5 ممتاز ممتاز

 4      2 - 9 7 متوسط جيد 

 0.25 0.5 - 4.5 4 جيد جدا جيد جدا

 0.25 0.5 - 4.5 4 جيد جدا جيد جدا

    0  𝑑2 = 27 

 

𝑟𝑠 = 1 −
6 ∑𝑑2

𝑛 𝑛2 − 1 
= 1 −

6 27 

10 100 − 1 
= 1 −

162

990
=  0.836 

ة التي ل برديد مستوى الدلاولا يتم أ سبتَمان للرتبيجاد القيمة المجدولة لدعامللإ :إيجاد القيمة المجدولة
 كذلك يتم حساب درجة الحرية لدعامل بتَسون والتي ،α = 0.05 اختبار الفرضية خلالذاسيتم من 

  تساوي

8  = n – 2 =   df (بطرفتُ)مع الأخذ بعتُ الاعتبار نوع الاختبار. 

 0.05 دلالةلصد أن القيمة المجدولة عند مستوى  سبتَمان للرتب وبالذىاب لجدول القيم الحرجة لدعامل
  0.738: ساويت 8ودرجة حرية 

 فإننا نرفض الفرض 0.73 ˂  0.83بدا أن القيمة المحسوبة أكبر من القيمة المجدولة :القرار الإحصائي
  ونقبل الفرض البديل الشجاعة ومتغتَ الثقة بالنفس ارتباطية بتُ متغتَعلاقةالصفري القائل بعدم وجود 

 توجد علاقة دالة احصائيا بتُ تقادير الطلاب في صفتي الثقة بالنفس وتقاديرىم في صفة :النتيجة
 .الشجاعة



( 11) طبق أحد الباحثتُ اختبار الشد لأعلى والدفع على الدتوازي على لرموعة تتكون من :02مثال
 . كالآتيلاختبارينوكانت درجاتهم على ىذين الاعبا، 

di² di  رتبy  رتبx y x 
4 -2 3 1 20 20 
1 1 1 2 25 18 

6.25 2.5- 6 3.5 19 15 
0.25 0.5 3 3.5 20 15 

0 0 6 6 19 14 
9 3 3 6 20 14 

6.25 2.5- 8.5 6 18 14 
6.25 2.5 6 8.5 19 13 

0 0 8.5 8.5 18 13 
0 0 10 10 16 10 
0 0 11 11 15 08 

 𝑑2 = 33 0     

𝑟𝑠 = 1 − 
6 ∑𝑑𝑖2

𝑛  𝑛2 − 1 
= 1 − 

6(33)

11 × 120
 

1 − 
198

1320
= 1 −  0.15 = 0.85 

ة التي ل برديد مستوى الدلاولا يتم أسبتَمان للرتبيجاد القيمة المجدولة لدعامل لإ :إيجاد القيمة المجدولة
 كذلك يتم حساب درجة الحرية لدعامل بتَسون والتي ،α=0.05 اختبار الفرضية خلالذاسيتم من 
تساوي 

  df = n – 2 = 9 



 0.05 دلالة لصد أن القيمة المجدولة عند مستوى سبتَمان للرتبوبالذىاب لجدول القيم الحرجة لدعامل 
  0.70: ساويت 9ودرجة حرية 

 فإننا نرفض الفرض 0.70 ˂ 0.85بدا أن القيمة المحسوبة أكبر من القيمة المجدولة  :القرار الإحصائي
رتب الطلاب في اختبار الشد لاعلى ورتبهم في اختبار  ارتباطية بتُ علاقةالصفري القائل بعدم وجود 

  ونقبل الفرض البديلالدفع على الدتوازي

رتب الطلاب في اختبار الشد لأعلى ورتبهم في  بتُ  ذات دلالة إحصائية ارتباطيةعلاقةوجد  ت:النتيجة
 اختبار الدفع على الدتوازي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



( T Test) البارامترية مقايييس الفروق  :المحاضرة الرابعة
من أكثر اختبارات الدلالة شيوعاً فى الأبحاث النفسية والاجتماعية والتًبوية ، وترجع " ت"يعد اختبار 

ولذذا سمى الاختبار بأكثر الحروف تكراراً فى اسمو وىو حرف " ستودنت"نشأتو الأوفُ إفُ أبحاث العافَ 
. التاء 

يستخدم لقياس دلالة فروق الدتوسطات غتَ الدرتبطة والدرتبطة للعينات " ت"ويدكن القول أن اختبار 
 .الدتساوية والغتَ متساوية 

                 :اتلجلالة الفروق بين المتهسط" ت"شروط استخجام اختبار  :أولا
: فإنو يجب أن يتأكد أن يستَ وفق الخطوات التالية" ت"عندما يقدم الباحث علي استخدام اختبار 

حجم كل عينة  -1
. للاعتدالية" ت" فأكثر وفيها يديل توزيع 30للعينات التي يكون حجم كل  " ت"يستخدم اختبار 

الفروق بين حجم عينتي البحث    -2
  60 الآخر و300من الأفضل ان يكون حجم العينيتتُ متقاربا فلا يكون مثلا حجم أحد الدتغتَين 

لأن درجات الحرية ىي الددخل الدباشر للكشف عن مستوي " ت"لأن الحجم يؤثر علي مستوي دلالة 
. الدلالة

مدي تجانس العينتين    -3
 وذلك بقسمة التباين الأكبر علي التباين الأصغر أي Fيقاس ىذا التجانس بحساب قيمة  

: وىي
 :حيث               

                 تعتٍ التباين الأكبر 

  .                تعتٍ التباين الأصغر 

 n1-1))المجدولة عند درجة حرية  (F)بقيمة ( لقياس بذانس التباين)المحسوبة  (F)ومن ثم مقارنة قيمة 
 (2–n2 ) 

 :يقاس التوزيع الاعتدافِ بدقياس الالتواء كما يلي :مدي اعتدالية التوزيع التكراري
 

2

2
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g

S

S
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2
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 ( الوسيط–الدتوسط  ) 3     =معامل الالتواء        
              الالضراف الدعياري

.  الوسيط=كلما اقتًب الالتواء من الصفر كان التوزيع اعتداليا  لأن الدتوسط حيث و    

  Tأشكال اختبار  :ثانيا
.  (One sample T-Test) للعينة الواحدة (T)اختبار : الشكل الأول
( (Paired sample T-Test للعينة غتَ  الدستقلة (T)اختبار : الشكل الثاني

  .(Independent sample T-Test) للعينة الدستقلة (T)اختبار : الشكل الثالث
 
 
 

 

 

 

 من عجمو" ت"تحجيج مجى دلالة  :ثالثا
لضصل " ت"ثم نقارنها بقيمة لـ " ت المحسوبة"نسميها " ت"على قيمة لـ " ت"سنحصل في جميع حالات 
 "ت الجدولية"قيمة أكبر من " ت المحسوبة"إذا كانت قيمة  ف"ت الجدولية"عليها من الجداول تسمى 

تكون " ت الجدولية" قيمة أصغر من" ت المحسوبة"أما إذا كانت قيمة ، دالة إحصائية" ت"تكون قيمة 
 .ليست دالة إحصائية" ت"قيمة 

  α( 0.01) أو  α( 0.05)القيمة الاحتمالية  بقيمة  p value ( sig)  نقارنspssباستخدام 
 نرفض الفرض الصفري ونقبل الفرض البديل أما إذا كانت αفإذا كانت القيمة الاحتمالية أصغر من 

.  نقبل الفرض الصفري ونرفض الفرض البديلαالقيمة الاحتمالية أكبر من 

 

 



  paired Sample T-Test   لمعينات المرتبظة المزدوجة(T)  اختبار-1

أي العينة التي يجري عليها اختبار ومن ثم يجري عليها  (الدزدوجة) يستخدم ىذا الاختبار للعينات الدرتبطة
.  نفس الاختبار بعد فتًة معينة من قبل الباحث

:  شروط استخدام هذا الاختبار  -
 . يجب ان يكون توزيع العينة طبيعياً : الشرط الأول
ذا فَ يتحقق نتيجة ىذا إن يكون قيم الفرق بتُ الدتغتَين مستقلة عن بعضها البعض وأ: الشرط الثاني

 .الاختبار لن تكون موثوق بها

:  يدكن حسابو من خلال القانون التافِ :حسابه-

n

sd

d
t c  

  حيث أن 
n

d
d


 ُىي الوسط الحسابي للفروق بتُ العينتت 

و 
1n

dnd
S

22

d




   ُىو الالضراف الدعياري للفروق بتُ العينتت 

 حجم العينة  nو 
تتضمن استخدام وسائل سمعية و التًبية البدنية والرياضية، ابتكرت طريقة حديثة لتدريس مادة  :1مثال 

 طلاب لذذه التجربة و أجري 6تم اختيار . بصرية لشرح الدفاىيم الدستخدمة في مدخل علم النفس
اختبار قبل إجراء التجربة و رصدت الدرجات ثم أجري اختبار لذم بعد إجراء التجربة ورصدت درجاتها 

 : فكانت كالأتي 

 
𝑑2  

الفروق 
d 

الدرجة 
( y)بعد التجربة 

الدرجة 
( x)قبل التجربة 

4 -2 71 69 

1 -1 74 73 



9 -3 79 76 

9 -3 63 60 

16 -2 86 84 

1 -1 64 63 

28 2d - 12 d  # المجموع

ىل يدكن أن نقرر أن درجات الطلاب اختلفت بفضل استخدام الوسائل السمعية و البصرية في تدريس 
؟ 0.05 الدادة ؟ بافتًاض أن درجات الطلاب قبل و عد إجراء التجربة تتبع توزيعا طبيعيا بدستوى معنوية

:  الحل
 Tستخدم اختبار نبدا ان السؤال يحتوي على بيانات قبل وبعد بذربة والمجتمع يتبع توزيعا طبيعيا، س

للعينتتُ غتَ الدستقلة  
 ض وفرالصياغة  – 1

H0:  متوسط درجات الطلاب قبل استخدام الوسائل الحديثة لا يختلف عن متوسط درجاتهم بعد
 (.صفرىفرض )استخدام الوسائل الحديثة 

H1: متوسط درجات الطلاب قبل استخدام الوسائل الحديثة يختلف عن متوسط درجاتهم بعد 
  .(فرض بديل غير موجه)استخدام الوسائل الحديثة 

  نحسب إحصاء الاختبار بعد تكوين الجدول- 2

4d2               حيث  
6

12

n

d
d 2 




   الوسط الحسابي للفروق 

 الالضراف الدعياري  للفروق                                           و       

89.08.0
5

4

5

2428

5

4628

1n

dnd
S

22

d 










 



55.5: إحصاء الاختبار 
36.0

2

44.2

89.0

2

6

89.0

2

n

S

d
t

d

c 








 

 tنستخرج القيمة الجدولية من جداول توزيع - 3
 مع الاخد بعتُ الاعتبار n-1 = 6-1 = 5 = DF و درجة الحرية  05.0عند مستوى الدعنوية 

 (بطرفتُ)نوع الاختبار 
 015.2: القيمة الجدولية

: ابزاذ القرار-4
 فإننا نرفض فرض (ت المحسوبة أكبر من الجدولية) الرفض بدا أن قيمة إحصاء الاختبار وقعت في منطقة

أي أن متوسط درجات الطلاب قبل استخدام الوسائل الحديثة بزتلف عن متوسط ونقبل البديل العدم 
  %95درجاتهم بعد استخدام الوسائل الحديثة بدرجة ثقة 

أي أنو للوسائل الحديثة تأثتَ على درجات الطلاب   :النتيجة-5
تبع الخطوات ن Paired Sample T- Test للعينات الدرتبطة (T)لأجراء  الاختبار الاحصائي 

 . SPSS التالية ضمن الحقبة الأحصائية

 Paired Sample T-Test ثم ComPare means ثم أنقر Analyzeانقر قائمة - 1
 .  Paired Sample T-Testستظهر لك مربع الحوار 

 ثم انقر  (الاختبار القبلي، الاختبار البعدي)انقر على الدتغتَين الذين تري فحص متوسطاتها - 2
 .  Paired Variablesلنقلو افُ الدربع 

:   للعينة الواحدة في شاشة الدخرجات كما في الجدول(T) ستظهر لك نتائج اختبار okأنقر 

 

 

 

 



.  Paired Sample T-Test للعيات الدرتبطة Tنتائج اختبار 

Paired Sample  Statistics 

  Mean  N Std 
Deviation  

Std Error 
mean 

Paired       
      

.  للعينات الدرتبطة والذي يبتُ معامل الارتباط بتُ الدتغتَينT نتائج اختبار : (2)جدول 

Paired Samples correlations 

Sig Correlation N  Pairl 
    

دائماً ىذا الجدول يهمل من قبل الباحث لكن ىذا الجدول جداً مهم من خلالو لصد استقلالية الدتغتَين اي كلما كان 
 حقيقية  T-Testمعنوية كلما كان نتيجة قيمة  غتَىناك علاقة ارتباط 

- بعدي
 قبلي 
Pair1 

Mean  Std 
Deviation  

Stdfrror 
mean  

95% contdeceinterral of 
the Afferance lower 
upper  

T 

:  و أطروحة كما يليأكيفية كتابة البيانات في متن رسالة 

  mean sd meanالدتغتَات 
للفروق 

الخطأ 
الدعياري 
للفروق 

T المحسوبة Sig  معامل
الارتباط 

Sig  النتيجة

%( 5)برت مستوى دلالة 

 

 

 

 

 

 



 independent –samples لمعينات المدتقمة (T- Test)اختبار _   2
عبارة عن لرموعتتُ من الدرجات نابذة عن لرموعتتُ مستقلتتُ من الأفراد مثل عينتتُ مستقليتتُ 

 (.…المجموعة التجريبية والمجموعة الضابطة؛ أو الذكور والإناث؛ أو)
الاول في : للمجموعتان الدستقلتان عن بعضهما ولو شكلانT-Test ويستخدم لاستخراج قيمة 

.  حالة تساوي عدد المجاميع والثاني في حالة عدم تساوي عدد المجاميع
: ن تتوافر الشروط التاليةأ يجب Tولضمان دقة نتائج اختبار 

 1 - َكمية، أي يكون مستوى قياسو نسبياً أو  التابع يجب أن تكون بيانات الدتغت 
 .بدستويتُ (اسمية)، وبيانات الدتغتَ الدستقل تصنيفية فئوياً 

لدقصود بالاعتدالية ىي مدى بررر التوزيع من الالتواء، ايجب ان يكون توزيع متغتَ الاختبار طبيعياً - 2
 - والالتواء قد يكون سالباً أو موجباً، في حتُ أن التوزيع الاعتدافِ لا التواء فيو، ويدتد معامل الالتواء من

 وكلما اقتًب معامل الالتواء من الصفر كان  التوزيع اعتدالياً، ففي التوزيع الاعتدافِ يكون 3+ إفُ 3
  kolmogorov) سمرنوف- ويدكن استخدام اختبار كولمجروف  الوسيط،=الدتوسط الحسابي
Smirnov)   ويلك– ، واختبار شابتَو (50كبر من أو يساوي أ)للعينات الكبتَة (Shapiro- 

Wilk)   وذلك من خلال استخدام(50أصغر من )للعينات الصغتَة ، (SPSS). 
ن قيمة معامل الارتباط بتُ المجموعتتُ ضعيفة جداً أي يتم الاختبار للمجموعتتُ أي أ: الاستقلالية - 3

ن العكس سيؤدي افُ خطر انهيار الشرط والذي يدنع استخدام الاحصاء الدعلمي وعندىا يتم لأعشوائياً 
ن الباحثتُ يختارون أوان ىذ الشرط موجود لأن غالباً اذ لصد . للاستدلال الاحصاء الامعلمياللجوء افُ 

.  لذا فان ىذا الشرط لشكن الحصول عليو في بحوث التًبية الرياضية (من دون قصد)العينات العشوائية 
يختلف عن تباين العينة الثانية ولايعتٍ التطابق في قيمة  ن تباين العينة الاوفُ لاأي أ: بذانس التباين: 4

، يدكن استخدام النسابة الفائية لتحديد التجانس، أو نو ليست بينهما فرق معنوي أالتباين بل يعتٍ
 ويتم حسابو تلقائيا عند حساب ت لعينتتُ مستقلتتُ (s Test'Levene)استخدام اختبار 

 (.SPSS)باستخدام 
 : كما يلي، للعينات الدستقلة يدوياً T-Test يدكن حساب قيمة :حسابه

 



 :القانون التافِلضسب قيمة ت وفق تساوي عدد بيانات المجموعتتُ عدم في حالة  -1

 

 

  

 : القانون التافِلضسب ت وفقفي حالة تساوي عدد المجموعتتُ  -2

 

 

: حيث

 تباين العينة الأوفُ                                              الدتوسط الحسابي للعينة الاوفُ  
                            الدتوسط الحسابي للعينة الثانية تباين العينة الثانية  

     حجم العينة الثانية           حجم العينة الاوفُ
 

  :ويحسب التباين وفق القانون التافِ
 

 ت لعينتتُ متجانستتُ، دون ة مباشرة نطبق معادلفإننااد العينتتُ فر أعدد حال تساوي في :ملاحظة

بارامتًي كاختبار اللا يطبق اختبار مان ويتتٍ للبيانات البارامتًية فَ تتوفر الشروطإذا ، اماختبار بذانسو
 .ما كبتَاه يكون حجم الفرق بيننفينصح بأن بأن لاراد العينتتُ، أف تساوي عدم حال فيو ،يلدب
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يبتُ الجدول أدناه درجات لرموعة من الذكور والاناث في اختبار الذكاء والدطلوب حساب  :01مثال 
 .قيمة ت

 22XX  2XX  اناث  21XX  1XX  ذكور 
25 -5 3 4 2 7 
9 -3 5 1 -1 4 
7 7 15 0 0 5 

36 -6 2 4 -2 3 
4 2 10 3 3 8 

25 5 13 1 1 6 
 - - 9 3 2 
148    28   

 :الحل
 ض وفرالصياغة  – 1

H0:   (.صفرىفرض ) الذكور والاناث في اختبار الذكاءلا توجد فروق بين 
H1: (فرض بديل غتَ موجو) الذكور والاناث في اختبار الذكاء توجد فروق بين.  

  نحسب إحصاء الاختبار بعد تكوين الجدول- 2

بأننا نبحث في الفروق ولدينا بيانات كمية لعينتتُ مستقليتتُ غتَ متساويتتُ فاننا نستخدم اختبار ت 
  :لعينتتُ مستقلتتُ، ولحسابو لضسب ما يلي

5
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35
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1 

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 1.36 –بالتعويض في قانون ت لعينتتُ غتَ متساويتتُ لصد قيمة ت  تساوي 



 (بطرفين) tنستخرج القيمة الجدولية من جداول توزيع - 3
 N1 + N2 -2 =  7 + 6 -2 = 11 = DF و درجة الحرية  05.0عند مستوى الدعنوية 

 3.11: القيمة الجدولية
: ابزاذ القرار-4
  البديل نرفض فرضو فرض العدم نقبل فإننا  ت المحسوبة أصغر من ت الجدوليةا أن قيمةبم

 لا توجد فروق دالة إحصايا بتُ الذكور والاناث في اختبار الذكاء :النتيجة

 Independent – samples   T.Test:  للعينات الدستقلة(T)ولإجراء الاختبار الأحصائي
 : الخطوات التالية نتبع  SPSSفي برنامج عرض 

 Independent – samples ثم Compare means ثم انقر Analyze :انقر فوق قائمة
  T.Test  ستظهر لك مربع الحوار  

Independent – samples   T-test  

 . T-Testables لنقلو افُ مربع أنقر على متغتَ الذبوط ثم انقر على  

 . Grouping – Variables لنقلو افُ مربع أنقر على الدتغتَ المجاميع ثم انقر 

 . Define group سيظهر لك مربع الحوار Define Groupsأنقر زر

حدد مستوى متغتَ التجمع الذين يدثلان المجموعتتُ الدراد اختبار متوسطاتهما ثم ادخلها كما ىو  -1
 . موضح في الخطوتتُ التاليتتُ

 (. 1) اطبع Group1في مربع  - أ
 (. 2) اطبع Group2 مربع في - ب
  . Continueانقر  -2
 : ستظهر لك نتائج اختبار للعينات الدستقلة في كما يلي okانقر  -3

 

 



Group statistics 
 N Mean Std Deriation Std Error mean  
 المجموعة الاوفُ
قبلي او بعدي 

...... .......... ...................... .............. 

 المجموعة الثانية
 قبلي او بعدي

...... .......... ...................... ............... 

 (و عدم تساوي البيانات أفي حالتي تساوي  (T)نتيجة أختبار )

 Levens test for Equality of variances  95% 
Confildenceintsrval 
of the mean 

F Sig T Df Sig  Mean 
Difference 

Std.Error 
Difference 

lower Upper245 

Equal variances 
Equel variances 
not  

..... ..... ..... ..... ....... ............... ............... ......... ............... 
 
 

 std.deviation والالضراف الدعياري mean بحساب الدتوسط الحسابي SPSSلقد قام برنامج 
 levene لدتغتَ البحث ولكلا المجموعتتُ تم بذانس التباين Std Error meanوالخطأ الدعياري 

test وقيمة (T) ومستوى الدلالة (Sig) وذلك لتحديد أي من الاختبارين سنستخدم ىل اختبار 
(T)ُفي حالة تساوي تباين المجموعتت   (Equal variances assumed) اختبار أم(T) في 

 (Equal variances not assumed)حالة عدم تساوي تباين المجموعتتُ 
؟  الدذكرةكيف يكتب الجدول الاحصائي في متن 

 ومتوسط الدلالة t وf لكلا المجموعتتُ وقيمة الدتوسط الحسابي والالضراف الدعيارييبتُ : (   )جدول 
النتيجة   T sig f sigالمجموعة الثانية    الأوفُالمجموعة الدتغتَ  

ع  -سع - س
          

 

 



 Analysis of Variance   تحميل التباين :المحاضرة الخامدة
(ANOVA)  

اي يستخدم لاختبار الفرضيات الدتعلقة بدلالة يستخدم عندما يكون لدينا أكثر من متوسطتُ، 
الفروق بتُ عدد من الأوساط الحسابية  لعينات متعددة  أكثر من وسطتُ، إذ يهدف برليل التباين إفُ 

معرفة ما إذا كانت ىذه الفروق راجعة إفُ اختلاف حقيقي بتُ ىذه  المجموعات وليست راجعة افُ 
في أن ىذا الأختَ  الاختبار التائي ظروف التجريب أو إفُ الدصادفة،  ويتميز اختبار برليل التباين عن 

  F الحصول على ساسأ يحاول كشف النقاب عن الفروق بتُ لرموعتتُ ويقوم برليل التباين على
 ، وبرليل التباين يكون على عدة أنواع، الجدوليةFالمحسوبة التي ىي لزك الحكم في ضوء مقارنتها مع  

. ويتوقف نوع برليل التباين على عدد الدتغتَات الدستقلة
: مثلاً 

ثر طريقة أمثل . مهما تعددت مستوياتو تستخدم برليل التباين احادي (واحد)اذا كان الدتغتَ الدستقل 
 تعلم الدهارات الحركيةتدريس في ال

مثل اثر طريقة التدريس . في الدتغتَ التابع تستخدم برليل تباين ثنائي(أثنتُ)اذا كان الدتغتَ الدستقل عدد 
 تعلم الدهارات الحركيةفي شخصية الأستاذ و

.... ثلاثيوىكذا ال

: تحميل التباين في اتجاه واحج: أولا
 على متغتَ تابع ويستخدم  لو معالجات متعددةويستخدم عندما نريد معرفة تأثتَ متغتَ مستقل واحد

. في حالتي تساوي حجوم العينات وعدم تساويها

يفضل استخدام برليل التباين بدلا من اختبار  :أسباب استخجام تحميل التباين الأحادي- 1
 ت للأسباب التالية

( 1-المجموعات  عدد) عدد المجموعات =حيث أن عدد الدقارنات : الجهد الدبدول في عمل الدقارنات- 

.                                                       2على  
2

1NN 



 يتم الدقارنة بتُ كل متوسطتُ لمجموعتتُ على حدة عندما يستخدم اختبار ت :ضعف عملية الدقارنة- 
وبالتافِ تهمل بقية الدعلومات عن المجموعات الأخرى مؤقتا والتي من الواجب أخذىا بعتُ الاعتبار لأنها 

 .جزء يجب ألا ينفصل، وبالتافِ فهي تؤثر على قوة الدقارنة

 نظرا لان اختبار ت يتم تكراره عدة مرات لعقد مقارنات لذا :لساطرة الوقوع في الخطأ من النوع الأول- 
 .فإنو يزيد من الدخاطرة  في الوقوع في خطا من النوع الأول

:  شروطو- 2
أو نسبية  (فئوية) فتًية  الدتغتَ التابعيشتًط لاستخدام ىذا الاختبار أن تكون بيانات :مستوى القياس- 
 (كمية)
 .يقتضي ىذا الافتًاض أن يكون حجم العينة كبتَاً  :حجم العينة - 2
اعتدالية توزيع درجات الدتغتَ التابع لكل لرموعة أي أن درجات الدتغتَ التابع لكل لرموعة موزعة - 3

 .توزيعا اعتداليا
 الدتغتَ التابع لكل لرموعة أي أن كل مستوى من مستويات الدتغتَ الدستقل يجب أن بذانس تباين- 4

 .يؤثر على كل فرد من أفراد العينة بنفس الطريقة، ويتم التحقق من ىذا الافتًاض عن طريق اختبار ليفتُ
 .علمي كروسكال واليساللامفإذا فَ تتحقق ىذه الشروط يدكن استخدام الاختبار 

  :وات التاليةطساب برليل التباين أحادي الابذاه وفق افٍحيدكن  : حدابو- 3

  مجموع المربعات الكلياستخراجيتم 

T= 
 2

2

N

X
X


   

 يتم استخراج مجموعات مربعات بين المجموعات

β =            222
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مجموع مربعات داخل المجموعات 
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:أو  

اتعلرموع الدربعات الكلي ناقص لرموع الدربعات بين المجمو = لرموع مربعات داخل المجموعات
 



يتم حسابها كما يلي: حساب درجات الحرية
 

                DF = K-1       :أي   1– عدد المجموعات = درجات الحرية بتُ المجموعات
 DF= N-K    :يأ    المجموعاتعدد – المجموع الكلي للأفراد =  المجموعاتداخلدرجات الحرية 

يليويتم حسابها كما   :حساب متوسط المربعات  

  (SSB)  لرموع الدربعات بتُ المجموعات= متوسط الدربعات بتُ المجموعات 
  (K-1 )                                          درجات الحرية

 (SSW )لرموع الدربعات داخل المجموعات= متوسط الدربعات داخل المجموعات 
 (N-K)                                                درجات الحرية

 :ويتم تلخيص الخطوات السابقة من خلال الجدول التالي

ت     اوأ ل   الف  ي 
الق 

مح و    
الل

 

F 

عات   مم  سط المرب 

S.M 

 درر    ااحرو    

d.f 

عات   م و المرب  م 
 

 

S.S 

ن   اي  ب    مصر الت 

S.V 

𝑆. 𝑀. 𝐵

S. M. W
 

S. S. B

K − 1
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 :01مثال 
قام أحد الباحثتُ باستخدام ثلاث وسائل تدريبية على ثلاث لرموعات لدعرفة أي الوسائل لو تأثتَ أكبر 

 :، فحصل على النتائج التاليةةفي رفع مستوى التهديف من القفز، المحتسب بثلاث نقاط بكرة السل
 2

3X المجموعة الثالثة 
X3 

 2

2X 
 المجموعة الثانية

X2 
 2

1X  المجموعة الاولى
X1 

84 8 49 7 81 9 
81 9 36 6 49 7 
144 12 121 11 100 10 
169 13 81 9 64 8 
144 12 64 8 49 7 
121 11 49 7 121 11 
81 9 81 9 36 6 
824 74 481 57 500 58 

: الحل
حيث نضع المجاميع الثلاثة في ثلاثة أعمدة ثم نربع الأعمدة الثلاثة  : أعمجة6نكهن ججولا من -

 .كما نبتُ في الجدول أعلاه
: نحدب مجمهع المربعات الكمي-

   
10417011805

21

189
1805

22

2 



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X
XSQUARESTOTALSUMOF 

 نحدب مجمهع المربعات بين المجمهعات-
             

  99.25170128.78214.46457.4801701
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 نحدب مجمهع المربعات داخل المجمهعات
 لرموع الدربعات بتُ المجموعات–  لرموع الدربعات الكلي =داخل المجموعات  لرموع الدربعات

 104 -25.99 = 78.01 



وذلك بقسمة لرموع الدربعات بتُ المجموعات  :نهجج متهسط المجمهعات بين المجمهعات
 على درجات الحرية بتُ المجموعات

DF = K-1 = 3-1 = 2 

995.12
2

99.25
 

وذلك بقسمة لرموع الدربعات داخل المجموعات  :نهجج متهسط المجمهعات داخل المجمهعات
 على درجات الحرية داخل المجموعات

DF = N-K = 21-3 = 18 

33.4
18

01.78
 

𝒇   = المحدهبة من المعادلة الآتية Fندتخرج قيمة  =
𝑆.𝑀.𝐵

S.M.W
 

  
ودرجة حرية  (2) برت درجة حرية البسط : الججوليةF قيمة ندتخرج

 الجدولية F المحسوبة أكبر من قيمة Fوبدأن قيمة ، 0.05 عند مستوى دلالة 3.49وىي  (18)  الدقام
 .فإننا نرفض الفرض الصفري ونقبل الفرض البديل

 حصائيا بتُ المجموعات الثلاث في مستوى التهديف من  القفز إتوجد فروق دالة  :إذن

مجمهع  التباين مرجر
 المربعات

درجات 
 الحرية

متهسط 
 المربعات

 Fقيمة  Fقيمة 
 الججولية

 الجلالة

 دال 3.19 6.00 12.99 2 25.99 بين المجمهعات
داخل 

 المجمهعات
78.01 18 4.33 

  21 104.00 المجمهع
يدثل ىذا الجدول جدول برليل التباين  لاختبار فرض تساوي متوسطات الدرجات للطرق الثلاث 

، (F)ويحتوي على لرموع الدربعات ومتوسط لرموع الدربعات ودرجات الحرية وقيمة إحصائية الاختبار 
 .والقيمة الجدولية

6
33.4

99.25
F



 في الجدول مكان القيمة الجدولية P Value (Sig) يتم تضمتُ قيمة SPSSإذا تم استخدام برنامج 
، فإذا كانت القيمة الاحتمالية أقل من مستوى الدعنوية %1 أو %5ويتم مقارنتها مع مستوى الدعنوية 

فإننا نرفض فرض العدم الخاص بتساوي متوسطات الدرجات ونقبل فرض البديل أي وجود على الأقل 
 .متوسطتُ بينهما فرق معنوي

 SPSSحداب تحميل التباين الأحادي من خلال برنامج الـ  -
 من خلال  One Way Analysis of Varianceحساب قيمة برليل التباين الأحادي لغرض 

 : نتبع الخطوات التاليةSPSSاستخدام برنامج الـ 
 فتظهر Compare Means" مقارنة الدتوسطات" اختً الأمر Analyze" برليل"من القائمة 

  One-Way ANOVA " برليل التباين الأحادي"قائمة أوامر فرعية اختً منها 
 سوف يظهر لك صندوق الحوار  One-Way ANOVA" برليل التباين الأحادي"اختيار الأمر 

من قائمة الدتغيرات في الجهة اليسرى من صندوق الحوار حدد الدتغير الدستقل والدتغير التابع الدراد 
" الدتغيرات التابعة"إجراء تحليل التباين الأحادي لذا، ونقلها إلى الدستطيل الخاص بـ 

Dependent List من خلال النقر على السهم الذي يظهر مقابل الدستطيل الخاص بـ 
" الدتغيرات التابعة"، ستلاحظ انتقال الدتغير مباشرة في الدستطيل "متغيرات الاختبار"

Dependent Listكرر نفس الإجراء مع الدتغير الدستقل ،Independent 
Variable العامل" وقم بنقله إلى الدستطيل الخاص بـ "Factor  
 في الجهة السفلية اليمتٌ من صندوق الحوار السابق وذلك عند Options" خيارات"أنقر على زر 

 ، وعند الرغبة في عرض Statisticsالرغبة في حساب الخصائص الأساسية للمتغتَات موضع الدراسة 
 ، وكذلك كيفية التعامل مع القيم الدفقودة Means Plotالدتوسطات من خلال رسم بياني 

Missing Values ،  كذلك يدكن من خلال خيارOptions  التأكد من شرط تباين التجانس
وبعد الانتهاء من  Homogeneity of variance testللعينات من خلال التأشتَ على 

  .Continue" استمرار"التعديل على ىذا الصندوق الحواري أنقر على زر 

 
 في الجهة السفلية من صندوق الحوار السابق Post Hoc" الدقارنات البعدية الدتعددة"أنقر على زر 

وذلك عند الرغبة في حساب الدقارنات البعدية بتُ متوسطات الدتغتَات موضع الدراسة والكشف عن 



 ذات دلالة إحصائية، وىناك العديد من الأساليب الإحصائية Fمواقع الفروق وذلك في حالة كون قيمة 
 .الدعدة لذذا الغرض اشهرىا اختبار توكي واختبار شفيو

 

، وستنتقل Continue" استمرار"وبعد الانتهاء من التعديل على ىذا الصندوق الحواري أنقر على زر 
 في صندوق الحوار الرئيسي OK" موافق"إفُ صندوق الحوار الرئيسي، ثم أنقر بعد ذلك على زر 

 :وستلاحظ ظهور النتائج في شاشة الدخرجات كالتافِ، سيؤدي ذلك إفُ تنفيذ الاختبار

  
 
 
 
 
 

 
 

 

Test of Homogeneity of Variances 

Levene 
StatistIC 

c 

df1 df2 Sig. 

ANOVA 

Between Groups 
Within Groups 
Total 

Sum of 
Squares df Mean Squa F Sig. 



 ((Post Hoc Comparisons البعجية المقارنات
عندما تشتَ نتائج برليل التباين إفُ عدم وجود فرق ذا دلالة يعزى إفُ مستويات الدعالجة فانو لا 

 (اختبار ف)أما إذا أشارت نتائج برليل التباين . يوجد مبرر منطقي لأجراء أية اختبارات إحصائية أخرى
أي مستوى " إفُ أن ىناك فرقا ذا دلالة يعزى إفُ مستويات الدعالجة، فان السؤال الذي يبقى قائما ىو 

.  من مستويات الدعالجة يختلف عن الآخرين؟ أو بدعتٌ آخر أين توجد الفروق الحقيقية؟
     إن الباحث يحاول الكشف عن مواقع الفروق ويحدد لصافٌ من تعود ىذه الفروق؛ لشا يتطلب إجراء 

 Postالدقارنات البعدية :  الدقارنات الدقارنات بتُ متوسطات المجموعات موضع الدقارنة؛ وتسمى ىذه
Hoc . 

 أن تتطلب لأنها وذلك الأول النوع من الأخطاء من العديد في الوقوع من برمينا البعدية الاختبارات نإ
 .إحصائية دلالة ذات الفروق ىذه أن إفُ نشتَ أن قبل العينات متوسطات بتُ كبتَة الفروق تكون
 من برفظا أكثر بعضها أن ىو بينها الحقيقي الاختلاف أن إلا البعدية، الاختيارات من العديد ىناك

 كولز نيومان واختبار ،(Tukey’s HSD Test) توكي اختبار الاختبارات ىذه من .الآخر البعض
(Newman-Keuls Test)، شيفيو واختبار (Scheffe’ Test)، دنت واختبار 
(Dunnet Test)، الدتعدد الددى ذو دنكن واختبار (Duncan’s Multiple Test.) 

نورد فيما يلي عددا من  :Post Hocالكذف عن المقارنات البعجية  (أساليب)طرق 
 : الطرق أو الأساليب للكشف عن الدقارنات البعدية 

 طريقة أقل فرق دالLSD Least significant difference :  اقتًحها فيشر
Ficher ويعد ابسط اختبار لاجراء الدقارنة بتُ أزواج الدتوسطات، وفي ىذا ، 1948 سنة

 عند مستوى الدلالة المحدد مسبقا والتي تعمل كحد فاصل بتُ LSDالاختبار يتم تقدير قيمة 
 . الفرق الدال والغتَ الدال إحصائيا لزوج من الدتوسطات

: حدابو
:   يحسب بالقانون التافN1 = N2 = N3 = ….NKِ : أي:في حال تساوي عدد المجموعات

  𝑳𝑺𝑫 = 𝑻  
𝟐 𝐌𝐒𝐄

𝐍
 

𝑴𝑺𝑬متوسط المربعات داخل المجموعات ويستخرج من حدول ثحليل التباين  



T:  نستخرج قيمةT  من جدول القيم الحرجة لاختبار T  إذا كانت الفرضية غير )بطرفين
 .  0.05بدرجات حرية التباين داخل المجموعات وعند مستوى الدلالة  (موجهة

فإذا % 1أو % 5 عند مستوي معنوية LSDالدتوسطات ومقارنتها بقيم أزواج ثم برسب الفروق بتُ 
 يعتبر LSDيعتبر الفرق معنوي وإذا كان الفرق أقل من ( (LSDكان الفرق يساوي أو أكبر من قيم 

      .الفرق غتَ معنوي
:N (وليس عدد الافراد الكلي) عدد أفرد مجموعة واحدة   

:   يحسب بالقانون التافِ:في حال عدم تساوي عدد المجموعات

𝑳𝑺𝑫 = 𝑻  𝑴𝑺𝑬 
𝟏

𝑵𝟏
+

𝟏

𝑵𝟐
   

حصائيا إ وجود فروق دالة  Fفي الدثال السابق لتحليل التباين اتضح لنا من خلال قيمة   :01مثال
الدطلوب حساب دلالة الفرق بتُ كل زوجتُ اثنتُ من الدتوسطات بطريقة . بتُ المجموعات الثلاث

LSD 
 2.101ىي  (18)ودرجة حرية داخل المجموعات  (0.05)قيمة ت عند مستوى دلالة 

 4.33 ىو MSEمن جدول برليل التباين في الدثال السابق لصد متوسط مربعات الخطا 
 𝑋1 = 8.28     𝑋2 = 8.14       𝑋3 = 10.57 

  بالقانون التافِ  LSDعدد أفراد كل لرموعة متساوي لضسب قيمة  بدأن

𝑳 𝑺𝑫 = 𝑻  
𝟐 𝐌𝐒𝐄

𝐍
 = 𝟐. 𝟏𝟎𝟏 

𝟐 𝟒.𝟑𝟑 

𝟕
          

𝑳 𝑺𝑫 = 𝟐. 𝟑𝟑 

𝑋1 − 𝑋2 =  8.28 − 8.14 = 0.14 

𝑋1 − 𝑋3 =  8.28 − 10.57 =  −2.29 

𝑋2 − 𝑋3 =  8.14 − 10.57 =  −2.43 

 

 



 

 

 

 lsd وقوم بالمقاروة بيه الفروق بيه المتوسطات وقيمة 

 

 α   = 0.05 دال عند *

ولاحظ مه خلال الجدول أن الفرق دال بيه المجموعة الثاوية والثالثة ولصالح المجموعة الثالثة 

، في حيه جاء الفرق غير دال بيه المجموعة الاولى والثاوية، (المتوسط الحسابي الأكب)

 .والمجموعة الأولى والثالثة

  رصد الفروق يكون بصرف النظر عن الإشارة:ملاحظة

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 LSD 10.57ثة الثا 8.14الثانية متوسط المجموعة 
 2.33 2.29 0.14 8.28الأولى  
* 2.43 - 8.14الثانية  



 
 
 

  chi –square :مقاييس الفروق اللابارمترية
من أىم الاختبارات اللابارامتًية من شروط : chi –squareاختبار كاي تربيع - 1

يستخدم عندما . 30، أن لا يقل حجم العينة عن 5استخدامو أن لا تقل قيم التكرارات النظرية عن 
. تكون البيانات على شكل تكرارات، ويستخدم للكشف عن الفروق بتُ تكرارات العينة
ي لا يصلح اتكون قيمة كأي موجبة دائماً وتكون منطقة الرفض فيها على جهة واحدة فقط الا ان ك

 وفي ىذه الحالة ينبغي معالجة الخلية التي  5للاستخدام اذا ظهر لدينا احدى التكرارات الدتوقعة اقل من 
   قبل اجراء التحليل 5ظهر فيها تكرار اقل من 

 لعينة واحدة بيانتها فرضية وصفيةيستعمل عند التعامل مع  :لحدن المظابقة (2كا)اختبار - 2
، (بديلتُ للإجابة مثلا أو أكثر في حالة الاستبيانات)تصنف ضمن عدة تصنيفات  (نوعية)اسمية 

، لدعرفة درجة (الدتوقعة)والتكرارات النظرية  (الواقعية)ويعتمد على الدقارنة بتُ التكرارات الدشاىدة 
.  تطابقها، والذدف منو ىو برديد ابذاىات إجابات الدبحوثتُ في متغتَ معتُ

من أجل فهم النتائج ننظر أساس إفُ قيمة مستوى الدلالة ونركز فقط على رقمتُ وراء الفاصلة، فإذا 
 والقرار ىو تأكيد كافة البدائل أو تأكيد البديل : معناه غتَ دالة0.05كان مستوى الدلالة أكبر من 

، أما إذا كان مستوى الدلالة أصغر أو ...والبعض أكد على ... بعض الدبحوثتُ أكد على)الوسطي 
في  (نسبة مئوية)فالقرار تأكيد البدليل الذي حصل على أعلى تكرار :  معناه دالة0.05تساوي 

. إجابات الدبحوثتُ حول الدتغتَ

  :صياغة فرض العدم والفرض البديل- 1

H: 0
 لا يوجد اختلاف بتُ النتائج الدشاىدة والنتائج الدتوقعة 

H 1
يوجد اختلاف بتُ النتائج الدشاىدة والنتائج الدتوقعة  :

 قيمة إحصاء الاختبار مربع كاي بعد تكوين جدول  يساعدنا في حسابه على النحو التالي- 2



 


2

  إحصاء الاختبار:

 2قانون كا
 .على التكرارات الدتوقعة 2(التكرارات الدتوقعة – التكرارات الدشاىدة ) =

 (بدائل الإجابة) عدد أفراد العينة على عدد الفئات =التكرارات الدتوقعة 


2 =



f

ff

e

eo
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:𝜒2كاي مربع 

O التكرار الدلاحظ 

E التكرار الدتوقع 

 :القيمة الجدوليه لدربع كاي -3
 ( 1-عدد الفئات ) ودرجة الحرية من لضدد مستوى الدعنوية

),1(2  n نستخرج قيمة مربع كاي الجدوليو 
: اتخاذ القرار  -4

لضدد منطقة الرفض ومنطقة القبول على الرسم )نتخذ القرار بناءً على قيمة إحصاء الاختبار مربع كاي 
: (التافِ
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التكرارات الدتوقعة
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التكرارات الدشاهدة

f
o

 

 

الفئات 

      

 




f

ff

e

eo

2)(

 

المجموع     



 
 

Hإذا وقعت قيمة إحصاء الاختبار في منطقة الرفض فإننا نرفض فرض العدم  0
 ونقبل الفرض البديل 

H 1
 

Hأما إذا وقعت قيمة إحصاء الاختبار في منطقة القبول فإننا نقبل فرض العدم  0
 

من العاملتُ في المجال الرياضي بالإجابة على أحد الأسئلة الدتعلقة بابداء الرأي   (100)قام : 1مثال 
. في توفِ الدرأة رئاسة الابرادات الرياضية، وكانت الإجابة تتم في ضوء استجابتتُ هما موافق وغتَ موافق

لدلالة الفرق بتُ  2فما ىي قيمة كا (40)وعدم الدوافقة  (60)فإذا كان عدد الاستجابات الدوافقة 
 ؟ 0.05مع بيان مدى دلالتها إحصائيا عند مستوى دلالة  التكرارين

 ؟ 0.05 مع بيان مدى دلالتها إحصائيا عند مستوى دلالة 2والدطلوب حساب قيمة كا

 4 = المحسوبة 2من الجدول مباشرة فان لرموع العمود الأختَ يعطينا قيمة كا
  1 = 1 - 2  = 1 عدد اختيارات الإجابة ناقص =درجة الحرية 

  3.84: ىي 0.05 ومستوى دلالة 1 الجدولية عند درجة الحرية 2قيمة كا
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التكرارات الدتوقعة
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التكرارات 

fالدشاهدة
o

 

 

 الاستجابات

 موافق 60 50 10 100 2

 غير موافق 40 50 -10 100 2

 04 
المجموع  100   

رفض المنطقة 

H 0
قبول المنطقة  

H 0
 

+ 


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 ىناك  توجدأي  الفرض البديلنقبل فرض العدم ونرفضفإننا  الجدولية، 2 المحسوبة أكبر من كا2بدأن كا

 .اختلافا بتُ النتائج الدشاىده والنتائج الدتوقعو
 كتابة الجدول في متن الدذكرة أو الرسالة 

 الاستجابات
 

الندبة  رالتكرا
 المئهية

 2كا
 المحدهبة

 2كا
 المجدولة

درجة 
 الحرية

 الدلالة

غير  1 3.84 4%  60 60 نعم
%  40 40 لا دال

   %  100 100 المجمهع
 

 يدمح بفحص :Chi Square Test of Independence للاستقلالية 2اختبار كا -4
، أو هناك ترابط بينها، ومهما (أو أكثر)عن متغير آخر  (أو أكثر)استقلالية متغير 

كانت تقديمات تمك المتغيرات فإنه يذترط فيها أن تكهن اسمية، وندتخدم نفس 
 .القانهن الدابق المدتخدم في اختبار كاي لحدن المطابقة

  :للاستقلاليةخظهات اختبار كاي 
  :صياغة فرض العدم والفرض البديل-1

H: 0
 لا يوجد علاقة بتُ الصفتتُ أو لا يوجد ارتباط بتُ الصفتي 

H 1
 يوجد علاقة بتُ الصفتتُ أو لا يوجد ارتباط بتُ الصفتتُ :

قيمة إحصاء الاختبار مربع كاي  -2
 

رفض المنطقة 

H 0
قبول المنطقة  

H 0
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 المجمهع الكمي لمتكرارات/ مجمهع الرف× مجمهع العمهد  =
 :القيمة الجدوليه لدربع كاي- 3
(0.05 0.01 أو)  (1- عدد الصفوف  )(1- عدد الأعمدة )ودرجة الحرية تساوي 

: اتخاذ القرار- 4
لضدد منطقة الرفض ومنطقة القبول على الرسم )نتخذ القرار بناءً على قيمة إحصاء الاختبار مربع كاي 

: (التافِ
 

 
 

Hإذا وقعت قيمة إحصاء الاختبار في منطقة الرفض فإننا نرفض فرض العدم  0
 ونقبل الفرض البديل 

H 1
 

Hأما إذا وقعت قيمة إحصاء الاختبار في منطقة القبول فإننا نقبل فرض العدم  0
 

، والدوافقة وعدم الدوافقة كمتغتَ، وذلك بالنسبة (رجال ونساء)إذا أخدنا الجنس كمتغتَ: 01مثال 
. للابذاه لضو جعل مادة ت ب ر مادة اجبارية بالنسبة لجميع طلبة الجامعات

 طالبة جامعية، وسئل 80 طالبا جامعيا، 120وللتحقق من ذلك أخذت عينة عشوائية تتكون من 
: أفراد العينة عن طريق استمارة استطلاع رأي، وكانت نتيجة الاستفتاء كما ىو مبتُ بالجدول التافِ

 
 

رفض المنطقة 

H 0
قبول المنطقة  

H 0
 

+ 


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الجنس          
الدمارسة الرياضية 

المجموع  غتَ موافق موافق

 120( 54 )45( 66) 75  ذكور
 80( 36 )45( 44 )35   إناث

 200 90 110المجموع 
 الدطلوب ىو التحقق ما إذا كان الجنس والدوافقة أو عدم الدوافقة متًابطتُ أم لا؟

: الحل
  :صياغة فرض العدم والفرض البديل-

H: 0
  والدوافقة أو عدم الدوافقةنسلا يوجد علاقة بتُ افً 

H 1
 والدوافقة أو عدم الدوافقة الجنس يوجد علاقة بتُ  :

 قيمة إحصاء الاختبار مربع كاي-
البيانات الددونة في الجدول بسثل التكرارات الدلاحظة، ويتم حساب التكرارات النظرية في ىذا النوع من 
الجدول الدسمى جدول التوافق والدصممة بهدف تقاطع الدتغتَات بالنسبة لكل تكرار من خلال العلاقة 

. المجموع الكلي للتكرارات/ لرموع الصف× لرموع العمود : التالية

𝟔𝟔               :نحسب التكرار الدتوقع في الخلية الأولى على النحو التالي =  
𝟏𝟏𝟎×𝟏𝟐𝟎 

𝟐𝟎𝟎
 

𝟒𝟒               :ثم نحسب التكرار الدتوقع في الخلية الثانية على النحو التالي =  
𝟏𝟏𝟎×𝟖𝟎 

𝟐𝟎𝟎
 

𝟓𝟒          :ثم نحسب التكرار الدتوقع في الخلية الثالثة على النحو التالي =  
𝟗𝟎×𝟏𝟐𝟎 

𝟐𝟎𝟎
 

𝟑𝟔           :ثم نحسب التكرار الدتوقع في الخلية الرابعة على النحو التالي =  
𝟗𝟎×𝟖𝟎 

𝟐𝟎𝟎
 

   2:بتطبيق القانون نجد أن قيمة كا
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 :القيمة الجدوليه لدربع كاي- 
Df = ( 1– عدد الأعمدة) (  1– عدد الصفوف )=( 1-2()1-2 )=1 

 2 يظهر أن قيمة كا1، ودرجة حرية 0.05 الجدولية عند مستوى دلالة 2وبالكشف عن قيمة كا
 3.841الجدولية 



: اتخاذ القرار- 4
 ومستوى دلالة 1 عند درجة الحرية 3.84 أكبر من القيمة الجدولية البالغة 6.82  المحسوبةالقيمة

أن الجنس والدوافقة وعدم الدوافقة  :أيالبديلة الفرضية  وبالتافِ نرفض الفرضية الصفرية ونقبل ،0.05
 .على جعل ت ب ر مادة اجبارية بالجامعات غتَ مستقلتُ

بعبارة أخرى ىل النتائج مستقلة عن التشكيل ) العلاقة بتُ تشكيل اللعب ونتائج الدباريات :مثال آخر
. (الدتبع في الدباريات

نتيجة الدباراة           
التشكيل 

المجموع ىزيدة تعادل انتصار 

 35 06 07 22 2-4-4التشكيل 
 31 12 09 10 3-3-4التشكيل 
 25 6 12 07 2-3-5التشكيل 

 91 24 28 39المجموع 

  


